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1 UVOD 

 

Izpostavljanje soncu in opekline v otroštvu predstavljajo dejavnike tveganja za razvoj kožnega 

raka, še zlasti malignega melanoma kože, v kasnejših letih. V otroštvu dosežemo kar 80 % 

celotne življenjske izpostavljenosti soncu. Večji del izpostavljenosti soncu se zgodi med 

številnimi kratkotrajnimi nenamenskimi izpostavitvami. S pravilnim samozaščitnim ravnanjem 

lahko omilimo oz. preprečimo škodljive učinke ultravijoličnih (UV) žarkov.  

To so bila temeljna izhodišča za nastanek preventivnega programa Varno s soncem, ki smo ga 

prvič izvedli v celjskem vrtcu Tončke Čečeve leta 2007. Program poteka od leta 2008 v vseh 

regijah po Sloveniji. V vrtcih smo ga letos izvajali 15. leto, v osnovnih šolah pa 13. leto.  

Osnovni namen programa je opozoriti predšolske otroke in učence ter njihove starše na 

pomen pravilne zaščite pred sončnimi žarki in jih spodbuditi k pravilnemu samozaščitnemu 

ravnanju ter s tem prispevati k zmanjšanju pojavljanja kožnega raka v Sloveniji.  

Nosilci programa Varno s soncem smo Nacionalni inštitut za javno zdravje (NIJZ), Združenje 

slovenskih dermatovenerologov (ZSD) ter Društvo za boj proti raku regije Celje.  
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2 IZVEDBA PROGRAMA VARNO S SONCEM V ŠOLSKEM LETU 2022/23 

 

Program VARNO S SONCEM je usmerjen k seznanjanju ciljne populacije o škodljivih posledicah 

delovanja sončnih žarkov ter o ukrepih, s katerimi lahko nastanek teh posledic učinkovito 

preprečimo oz. zmanjšamo.  

 

Vizija programa je doseči spremembo v odnosu populacije do sonca. 

 

Program Varno s soncem izvajamo “sezonsko”. Zimski čas je namenjen razvijanju vsebin, 

pripravi gradiv in zbiranju prijav za sodelovanje.  

 

V spomladanskem času se intenzivno izvaja t. i. edukativni del, kar vključuje usposabljanje 

izvajalcev programa. Koordinatorjem programa smo aprila 2023 po elektronski pošti 

posredovali dostop do posnetega spletnega izobraževanja, ki traja približno 1 uro in 45 minut. 

S spletnim izobraževanjem smo pričeli leta 2021 (namesto predavanj v živo), saj smo takrat 

želeli omogočiti, da lahko ob upoštevanju ukrepov za preprečevanje širjenja SARS-CoV-2 

izobraževanje spremlja čim več izvajalcev programa. Spletno izobraževanje se je med izvajalci 

izkazalo kot priljubljena oblika izobraževanja, zato smo s to obliko izobraževanja nadaljevali in 

jo izbrali tudi v letu 2023.  

 

Slušateljem so bile predstavljene različne teme:  

- napotki za izvajanje programa Varno s soncem v letu 2023 (predstavnici NIJZ),  

- UV sevanje in UV indeks (predstavnica Agencije Republike Slovenije za okolje (ARSO)),  

- vplivi UV sevanja na kožo, posledice in učinkovita zaščita (predstavnica ZSD),  

- vplivi UV sevanja na oči in zaščita oči (predstavniki Očesne klinike, Univerzitetnega 

Kliničnega Centra (UKC) Ljubljana), 

- vitamin D (predstavnica NIJZ).  

 

Program v smislu aktivnega dela s ciljno populacijo zaživi v maju in juniju. Vzgojitelji, učitelji in 

strokovni delavci vrtcev in osnovnih šol predšolskim otrokom in učencem predajo informacije 

o zaščiti pred UV sevanjem, še zlasti pa skrbijo, da le-ti zaščitne ukrepe dosledno izvajajo v 

praksi. Program predvideva, da ciljna populacija pridobljena spoznanja o samozaščitnem 

ravnanju v zvezi z zaščito pred sončnimi žarki v praksi uporablja čez celo poletje; cel julij, avgust 

in september. 
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Časovna opredelitev: januar 2023–november 2023 

Odgovorna oseba za 
izvedbo naloge: 

prim. mag. Simona Uršič, dr. med., spec. hig., spec. jav. zdrav. 

Izvajalci naloge (NIJZ): 

Center za zdravstveno ekologijo: 

prim. mag. Simona Uršič, dr. med., spec. hig., spec. jav. zdrav. 

Maja Martinčič, mag. san. inž. 

Vladimira Lampič, dipl. san. inž. 

Nataša Šimac, dr. med., spec. jav. zdrav.  

Zunanji sodelavci 

(ZSD): 
prim. mag. Ana Benedičič, dr. med., spec. dermatovenerologije 

Pri izvedbi usposabljanja so sodelovali: 

ZSD, prim. mag. Ana Benedičič, dr. med., spec. dermatovenerologije 

ARSO, mag. Tanja Cegnar, univ. dipl. meteorol. 

Očesna klinika, UKC Ljubljana, Ana Gornik, dr. med., spec. oftal., doc. dr. Mojca Urbančič, dr. med., spec. oftal., 

prim. mag. Dragica Kosec, dr. med., spec. oftal., doc. dr. Manca Tekavčič Pompe, dr. med., spec. oftal. 

NIJZ, dr. Urška Blaznik, univ. dipl. kem. 

NIJZ, prim. mag. Simona Uršič, dr. med., spec. hig., spec. jav. zdrav. 

NIJZ, Nataša Šimac, dr. med., spec. jav. zdrav. 
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3 PROGRAM VARNO S SONCEM V VRTCIH V ŠOLSKEM LETU 2022/23 

 

3.1 Sodelujoči v programu – pokritost vrtcev s programom Varno s soncem 

 

V preteklem šolskem letu smo že 15. izvedli program Varno s soncem v vrtcih.  

V šolskem letu 2022/23 je bilo v program vključenih 232 vrtcev (samostojni vrtci oz. samostojni 

vrtci z več enotami, vrtci pri osnovnih šolah, zasebni vrtci) oziroma 512 enot vrtcev po 

Sloveniji.  

Program se je izvajal v 2.716 oddelkih (skupinah), v katere je bilo glede na prijave vključenih 

46.338 predšolskih otrok, največ do sedaj. 

 

Poleg otrok so z vsebinami programa seznanjeni tudi njihovi starši oziroma skrbniki. Še zlasti 

pa vsebine programa poznajo izvajalci programa v vrtcih, ki načela zaščite pred soncem že vsa 

leta uspešno predstavljajo otrokom, njihovi starosti primerno. Letos je bilo v program Varno s 

soncem prijavljenih 5.346 strokovnih delavcev iz vrtcev (vzgojitelji-ce in pomočniki-ce 

vzgojitelja ter ostalo strokovno osebje). 

Program Varno s soncem poteka po vsej državi. V obdobju od 2008 do 2023 je bilo vanj skupaj 

vključenih 515.514 predšolskih otrok. Zaradi epidemije, povzročene s SARS-CoV-2, in 

posledičnega zaprtja vrtcev v spomladanskem delu šolskega leta 2019/20, program Varno 

soncem 2020 ni potekal.  

Število predšolskih otrok, ki so bili v program Varno s soncem vključeni v obdobju 2008–2023, 

prikazuje Slika 1. 

 

Slika 1:  Število predšolskih otrok vključenih v program Varno s soncem v obdobju od 

2008 do 2023 
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Možnost za sodelovanje v programu je enaka po vseh regijah. Pričakovali bi, da je tudi z 

odzivom vrtcev in deležem vključenih otrok tako.  

Največ predšolskih otrok (glede na število otrok, starih od 1 do 5 let, v posamezni zdravstveni 

regiji na dan 1. 1. 2023) je bilo v program vključenih v zdravstvenih regijah Murska Sobota 

(71,1 %), Maribor (67,5 %) in Novo mesto (63,4 %), najmanj pa v zdravstvenih regijah Ravne 

na Koroškem (21,8 %), Kranj (26,1 %) in Ljubljana (33,2 %).  

Če gledamo Slovenijo kot celoto, je bilo v program vključenih 46,8 % predšolskih otrok (Slika 

2). 

 

 

Slika 2:  Primerjava zdravstvenih regij med seboj – delež v programu Varno s soncem 

2023 sodelujočih predšolskih otrok; glede na število vseh otrok, starih od 1 do 

5 let, v posamezni zdravstveni regiji na dan 1. 1. 2023 
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3.2 Evalvacija programa Varno s soncem v vrtcih 

 

V vrtcih smo evalvacijo programa Varno s soncem 2023 opravili na osnovi izpolnjenih spletnih 

vprašalnikov, ki so jih izpolnjevali vzgojitelji oz. ostali strokovni delavci, ki so vrtcu izvajali 

program Varno s soncem in starši otrok, vključenih v program. 

 

3.2.1 Metoda dela 

 

Evalvacijo smo, tako kot prejšnja leta, izvedli z elektronsko anketo. Anketirali smo izvajalce 

programa (vzgojitelje) in uporabnike programa (namesto otrok so vprašalnik izpolnjevali 

njihovi starši). 

Anketi smo pripravili s pomočjo orodja za pripravo spletnih anket 1ka. Zbiranje podatkov je 

potekalo po metodi Web CSAQ, to je način računalniško podprtega spletnega anketiranja.  

Anketi sta bili dosegljivi na spletnem portalu 1ka od 19. 6. 2023 do 31. 7. 2023: 

• za vzgojitelje: na spletnem naslovu https://anketa.nijz.si/23vrtcizaposleni; 

• za starše otrok: na spletnem naslovu https://anketa.nijz.si/23vrtcistarsi.  

Anketa za evalvacijo programa Varno s soncem za vzgojitelje in ostale strokovne delavce 

(Priloga 1) je bila sestavljena iz 19 vprašanj. Razdeljena je bila na 2 dela: 

• 1. del: vpliv programa Varno s soncem na izvajanje zaščite pred soncem v vrtcu, 

• 2. del: odnos vzgojiteljev in ostalih strokovnih delavcev do izpostavljanja soncu. 

Anketa za evalvacijo programa Varno s soncem za starše (Priloga 2) je bila sestavljena iz 12 

vprašanj. Razdeljena je bila na 2 dela: 

• 1. del: odnos in izpostavljenost otroka soncu, 

• 2. del: odnos in izpostavljenost staršev soncu. 

Povezava do spletnih anket je bila posredovana vsem koordinatorjem programa Varno s 

soncem v prijavljenih vrtcih/enotah. Koordinatorje smo prosili, da povezavo in prošnjo za 

sodelovanje posredujejo vsem sodelavcem - vzgojiteljem in drugim strokovnim delavcem, ki 

so bili vključeni v program Varno s soncem. Tako predpostavljamo, da je prošnjo za 

sodelovanje v spletni anketi »Varno s soncem 2023 - evalvacijski vprašalnik za izvajalce 

programa v vrtcih« prejelo 5.346 vzgojiteljev in drugih strokovnih delavcev vrtcev po Sloveniji. 

Hkrati smo jih prosili, da povezavo in prošnjo za sodelovanje v anketi posredujejo tudi staršem 

v program vključenih otrok. Predpostavljamo, da so prošnjo za sodelovanje v spletni anketi 

»Varno s soncem 2023 - evalvacijski vprašalnik za starše otrok vključenih v program« prejeli 

starši vseh 46.338 otrok, ki so bili vključeni v program Varno s soncem. 

https://anketa.nijz.si/23vrtcizaposleni
https://anketa.nijz.si/23vrtcistarsi
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3.2.2 Rezultati evalvacije izvedbe programa Varno s soncem s strani 
vzgojiteljev 

 

Število ustrezno izpolnjenih in za evalvacijo ustreznih vprašalnikov v okviru anketiranja 

vzgojiteljev je bilo 1.168, kar predstavlja 21,8 % odzivnost. Pri analizi odgovorov na posamezna 

vprašanja smo upoštevali veljavne odgovore. 

Rezultati evalvacije programa Varno s soncem za šolsko leto 2022/23 s strani vzgojiteljev so 

prikazani po posameznih vprašanjih v vprašalniku. 

 

Vprašanje 1: Ali ste v vašem vrtcu v preteklih letih že sodelovali v programu Varno s 

soncem? 

Rezultati kažejo, da je bila v program Varno s soncem v preteklih letih vključena že večina (93 

%) vzgojiteljev in drugih strokovnih delavcev letos sodelujočih vrtcev. 6 % vzgojiteljev in drugih 

strokovnih delavcev je bilo letos v program vključenih prvič.  

 

Vprašanje 2: Koliko je bilo vseh otrok, ki so bili vključeni v oddelek/skupino-e, v kateri/h ste 

vi letos izvajali program Varno s soncem? 

4 % anketiranih vzgojiteljev in drugih strokovnih delavcev je program izvajalo v skupini do 

vključno 10 otrok, 68 % v skupini 11–20 otrok, 21 % v skupini/ah 21–30 otrok in 7 % v 

skupini/ah z več kot 31 otroki. 

 

Vprašanje 3:  Kolikšna je bila povprečna starost otrok v skupini-ah, v kateri/h ste vi izvajali 

program Varno s soncem? 

52 % anketiranih vzgojiteljev in drugih strokovnih delavcev je odgovorilo, da je v programu 

sodelovalo z otroki, mlajšimi od 4 let ter 41 % s predšolskimi otroki, starimi 4 leta ali več. 7 % 

jih je izbralo odgovor drugo (starostno kombinirane skupine). 

 

Vprašanje 4:  Prosimo, da ocenite uporabnost gradiv, ki so namenjena podpori pri 

predstavitvi teme o zaščiti pred škodljivostmi sončnega sevanja in katera ste 

uporabljali? Prosimo, izberite ustrezen odgovor pri vsakem gradivu. 

Glede na rezultate so bili najbolj uporabljani naslednji materiali (Slika 3): 

• delovno gradivo za izvedbo programa Varno s soncem za vzgojitelje v e-obliki, 

• plakat/zloženka UV sevanje - Kako se lahko zaščitim? v e-obliki, 

• prezentacija Varno s soncem s predstavitvijo ikon. 



 IZVEDBA IN EVALVACIJA PREVENTIVNEGA PROGRAMA VARNO S SONCEM 2023 

8 

 

Slika 3:  Vrednotenje materialov, s katerimi je bilo podprto izvajanje teme o zaščiti pred 

škodljivostmi sončnega sevanja in njihova uporabnost 

 

Vprašanje 5:  Kako ste uporabili filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 

(Možnih je več odgovorov). 

57 % vzgojiteljev in drugih strokovnih delavcev je odgovorilo, da so si filmček pogledali sami, 

51 % jih je filmček uporabilo za predstavitev tematike v programu sodelujočim otrokom, 7 % 

pa za predstavitev tematike staršem v programu sodelujočih otrok. 

 

Vprašanje 6:  Na kakšen način ste staršem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih 
vplivih na zdravje"? (Možnih je več odgovorov). 

Spletno povezavo na filmček je staršem posredovalo 74 % vzgojiteljev in drugih strokovnih 

delavcev. Na roditeljsekm sestanku je filmček predvajalo 26 % vzgojiteljev in drugih strokovnih 

delavcev.  

 

Vprašanje 7:  Za kolikšen delež otrok iz vaše skupine držijo spodaj navedene trditve. 
Prosimo, izberite ustrezen odgovor pri vsaki trditvi.  

Rezultati kažejo, da vzgojitelji oz. strokovni delavci v najvišjem deležu navajajo, da po zaključku 

programa vsi oziroma skoraj vsi otroci ob sončnih poletnih dneh prihajajo v vrtec z ustreznim 

pokrivalom za zaščito pred soncem (72 %), v nekoliko nižjem deležu pa prihajajo v vrtec z 
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majico oz. srajčko, ki pokriva ramena in ima rokave vsaj do tričetrt nadlahti ter sega do bokov 

(56 %) in po zaključku programa poznajo "pravilo sence" (49 %) (Slika 4). 

 

 

Slika 4:  Mnenje o pridobitvi predšolskih otrok glede varovanja pred škodljivimi vplivi 

sonca z vključitvijo v program Varno s soncem 

 

Vprašanje 8:  Prosimo, navedite dejavnosti, ki ste jih izvajali v zvezi z obravnavano temo o 
zaščiti pred škodljivostmi sončnega sevanja. (Možnih je več odgovorov). 

 

Rezultati kažejo, da je večina vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev (91 %) otroke seznanjala s 

tematiko prek spoznavanja pesmic, branja in razgovora ob različni literaturi na temo sonca, 

kože, poletja, itd. (Slika 5). 
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Slika 5:  Dejavnosti, ki so se izvajale v zvezi z obravnavo teme o zaščiti pred škodljivostmi 

sončnega sevanja 

 

Odgovor drugo so pojasnili z raznolikimi dejavnostmi: 

• izdelovanje limonade; 

• izdelava vremenskega koledarja in sončne ure;  

• opazovanje senc različnih predmetov, otrok, dreves; 

• obrisovanje, lovljenje, iskanje in merjenje senc; 

• likovno ustvarjanje sonca, izdelovanje plakatov, pobarvanke; 

• izdelava knjig; 

• izdelava očal, igra v šotorih; 

• izdelava in igranje družabnih iger; 

• izpolnjevanje delovnih listov; 

• ogled filmov, različni poskusi, senzorično raziskovanje;  

• simbolna igra, igre z vodo; 

• lutkovna predstava, senčne lutke itd. 

 

Vprašanje 9: Kako ste pritegnili starše otrok v program Varno s soncem in jih obveščali o 

poteku programa? (Možnih je več odgovorov). 

Rezultati kažejo, da so skoraj vsi anketirani vzgojitelji oz. strokovni delavci o izvajanju 

programa obvestili starše. 3 % vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev staršev ni obveščalo o 

programu, niti niso omenjali pomena izvajanja zaščite pred UV sevanjem.  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spoznavanje pesmic, branje in razgovor ob
različni literaturi na temo sonca, kože, poletja itd.

Izdelava miselnih vzorcev

Izdelava kap, uric z označenim primernim časom,
risanje sence itd.

Igranje vlog in simbolna igra

Drugo



 IZVEDBA IN EVALVACIJA PREVENTIVNEGA PROGRAMA VARNO S SONCEM 2023 

11 

 Vzgojitelji oz. strokovni delavci so starše o izvajanju programa obveščali na različne načine: 

• o izvajanju programa so pred začetkom izvajanja starše obvestili z e-sporočili oziroma 

na spletni strani vrtca (54 %), 

• na srečanjih s starši, ki so potekala na prostem (npr. zaključna prireditev), so poudarjali 

skrb za izvajanje zaščite pred UV sevanjem (49 %), 

• med izvajanjem programa so o aktivnostih starše seznanjali z e-sporočili oziroma na 

spletni strani vrtca (41 %). 

 

 Vprašanje 10:  Ali ste si pred izvajanjem programa Varno s soncem na spletni strani NIJZ 

(www.nijz.si) prebrali informacije za izvedbo programa? 

85 % anketiranih vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev je pred izvajanjem programa Varno s 

soncem prebralo informacije za izvedbo programa na spletni strani NIJZ, 10 % jih je navodila 

prebralo delno, 5 % pa navodil ni prebralo. 

 

Vprašanje 11: Kako ste bili zadovoljni z informacijami o izvajanju programa Varno s soncem 

na spletni strani NIJZ?  

97 %* vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev je na spletni strani Varno s soncem dobilo vse 

potrebne informacije. 3 %* jih je informacije prejelo pri kontaktni osebi za program Varno s 

soncem v svojem vrtcu ali preko e-naslova varnossoncem@nijz.si.  

Pojasnilo: * - Vprašanje je bilo zastavljeno le tistim vzgojiteljem oz. strokovnim delavcem, ki 

so na predhodno vprašanje odgovorili z Da in Delno. 

 

Vprašanje 12:  Ali ste spremljali/poslušali predavanja iz letošnjega spletnega izobraževanja 

v sklopu programa Varno s soncem? 

Med anketiranimi vzgojitelji oz. strokovnimi delavci jih je 60 % navedlo, da so spremljali 

oziroma poslušali spletno izobraževanje v sklopu programa Varno s soncem.  

Leta 2019, ko je izobraževanje še potekalo v živo, je bilo število udeležencev veliko nižje; takrat 

je le 12 % anketiranih vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev navedlo, da so se udeležili 

izobraževanja v sklopu programa Varno s soncem. 

 

Vprašanje 13:  Kakšna oblika izobraževanja v sklopu programa Varno s soncem bi vam 

najbolj ustrezala v prihodnje?  

75 % vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev je navedlo, da bi jim najbolj ustrezalo posneto 

spletno izobraževanje, ki jim omogoča prilagoditev časa spremljanja. 11 % jih je navedlo, da bi 

jim najbolj ustrezalo neposredno spremljanje izobraževanja preko spleta, saj le-to omogoča 
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interaktivnost. Ne glede na obliko se izobraževanja ne namerava udeležiti 1 % anketiranih 

vzgojiteljev oz. strokovnih delavcev (Slika 6). 

 

 

Slika 6: Oblika izobraževanja, ki bi vzgojiteljem oz. strokovnim delavcem najbolj ustrezala 

 

Vprašanje 14: Kakšen je vaš odnos do izpostavljenosti UV sevanju? Zakaj se vi morda 

nezaščiteni izpostavljate soncu poleti med 10. in 17. uro? Prosimo, izberite 

odgovor pri vsaki trditvi. 

Vzgojitelj oz. vodja skupine je najbolj prepričljiv s svojim vzgledom, zato smo med vprašanja 

uvrstili tudi vprašanje o njihovem odnosu do izpostavljanja soncu in vzrokih zanj. Rezultati 

kažejo, da so najpogostejši razlog za pogosto* izpostavljanje soncu obveznosti, ki se jim ni moč 

izogniti (49 %) (Slika 7). 

Da se soncu pogosto* namensko izpostavljajo zaradi zagorele polti se je opredelilo 5 % 

anketiranih, 1 % jih je izbralo odgovor »vedno« in 4 % odgovor »pogosto«. Malo več kot 

polovica anketiranih (51 %) se jih soncu zaradi pridobivanja zagorele polti izpostavlja »redko« 

(Slika 7).  

52 % anketiranih je kot pogosto* navedlo, da se soncu ne izpostavljajo (Slika 7). 

Glede na rezultate so anketirani vzgojitelji v zvezi s pogostim* namenskim pridobivanjem 

zagorele polti precej spremenili svoje navade; saj so se za odgovor, da so se v preteklosti 

pogosto* namensko izpostavljali soncu zato, da bi porjaveli, opredelili v 47 %* (Slika 7). 

Pojasnilo: Za pogosto* izpostavljanje smo upoštevali kategoriji odgovorov »vedno« in 

»pogosto«. 
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Slika 7:  Odnos anketiranih vzgojiteljev in strokovnih delavcev vrtcev do sonca 

 

Vprašanje 15: Kako se vi poleti med 10. in 17. uro zaščitite pred soncem? Prosimo, izberite 

odgovor pri vsaki trditvi. 

Anketirani so se glede izvajanja zaščite pred soncem največkrat opredelili za umik v senco, 

uporabo kreme za zaščito pred soncem in uporabo sončnih očal. Da tak način zaščite izvajajo 

»vedno« in »pogosto« so se pri umiku v senco odločili v 98 %, pri uporabi kreme za zaščito 

pred soncem v 87 % in pri uporabi sončnih očal v 86 %.  

Za namen rednega izvajanja zaščite (kategoriji »vedno« in »pogosto«) najmankrat posežejo po 

neprosojnih oblačilih z rokavi, ki segajo preko komolcev (48 %) in pokrivalih (58 %). Za 

hlače/krilo, ki segajo vsaj pod kolena se »vedno« in »pogosto« odločijo v 67 %. 

 

Vprašanje 16: Kako uporabljate kremo za zaščito pred soncem? Prosimo, izberite odgovor 

pri vsaki trditvi.  

Po pregledu odgovorov ugotavljamo, da je 28 % izmed anketiranih odgovorilo, da pogosto* 

izberejo širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem manj kot 30. 78 % jih je odgovorilo, da 

pogosto* izberejo širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem vsaj 30 ali več. Kremo z 

zaščitnim faktorjem vsaj 30 ali več nikoli ne izbere 6 % anketiranih (Slika 8). 

Glede količine uporabljene kreme za zaščito pred soncem je 65 % izmed anketiranih 

odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi do eno embalažno enoto (250 ml) zaščitne kreme. 
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31 % jih je odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi od 2 do 3 embalažne enote zaščitne 

kreme. 9 % izmed anketiranih je odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi več kot 3 

embalažne enote zaščitne kreme (Slika 8). 

Pojasnilo: Za pogosto* smo upoštevali kategoriji odgovorov »vedno« in »pogosto«. 

 

 

Slika 8:     Uporaba kreme za zaščito pred soncem pri vzgojiteljih in strokovnih delavcih 

 
 
Zaščita s kemičnimi pripravki za zaščito pred UV sevanjem naj bi služila kot dodatna zaščita 

na predelih telesa, ki jih ne moremo zaščititi na naraven način in nikakor ne za podaljševanje 

izpostavljanja soncu. Ker je za pravilno izvajanje zaščite z uporabo kemičnih pripravkov nujna: 

− izbira ustreznega preparata (širokospektralna zaščita, SZF 30 ali več),  

− zadostna količina nanosa (5 ml = 1 čajna žlička na vsako okončino, prednjo in zadnjo stran 

trupa ter glavo) in ponovno nanašanje (po kopanju, močnem potenju, brisanju oziroma 

vsaki dve uri), 

smo s tem vprašanjem skušali pridobiti vpogled v izbiro kemičnih pripravkov za zaščito pred 

UV sevanjem glede na sončni zaščitni faktor in v način nanašanja.   

 

Glede na ugotovitve, da skoraj tretjina anketirancev praviloma uporablja preparate s SZF manj 

kot 30 in da skoraj tretjina anketirancev čez celotno sezono porabi po 250 ml ali celo manj 

preparata (pri enkratnem pravilnem nanosu preparata bi za celo telo porabili 35 ml!) 

ugotavljamo, da je dosedanje izvajanje zaščite s kemičnimi preparati v veliki meri neustrezno. 
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Vprašanje 17: Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava? 

Večina anketiranih vzgojiteljev in strokovnih delavcev (89 %) meni, da se pri poudarjanju 

škodljivosti UV sevanja ne pretirava.  

4 % izmed anketiranih vzgojiteljev in strokovnih delavcev vrtcev je mnenja, da se pri 

poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava. 

7 % anketiranih med izvajalci programa Varno s soncem v vrtcih do tega ni razvilo nobenega 

stališča. 

 

Vprašanje 18:  Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi? 

Kar 7 % anketiranih se je opredelilo, da zagovarjajo stališče, da se pred soncem ni treba ščititi. 

Delež sledi deležu anketiranih, ki menijo, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja 

pretirava. 

Večina anketiranih (91 %) zgoraj navedenega stališča ne zagovarja.  

 

3.2.3 Rezultati evalvacije izvedbe programa Varno s soncem s strani staršev 
otrok 

 

Število ustrezno izpolnjenih in za evalvacijo ustreznih vprašalnikov v okviru anketiranja staršev 

otrok je bilo 3.339. V primeru, da so vzgojitelji z možnostjo dostopa do spletne ankete seznanili 

prav vse starše (za sodelovanje smo zaprosili le enega od staršev posameznega otroka), to 

predstavlja 7,2 % odzivnost. Pri analizi odgovorov na posamezna vprašanja smo upoštevali 

veljavne odgovore. 

Rezultati evalvacije programa Varno s soncem za šolsko leto 2022/23 s strani staršev oz. 

skrbnikov otrok so prikazani po posameznih vprašanjih iz vprašalnika. 

 

Vprašanje 1: Koliko je star vaš otrok? 

Najvišji delež anketiranih staršev (21 %) predstavljajo starši otrok starih nad 2 leti do vključno 

3 leta in nad 5 let do vključno 6. Delež staršev otrok starih od 4 do 6 let (opomba: to je 

starostna skupina otrok na katero je program prednostno naravnan) znaša 41 %. Delež staršev, 

ki so izpolnili anketo, glede na starost otrok je prikazan na Sliki 9. 
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Slika 9:         Delež staršev, ki so izpolnili anketo, glede na starost otrok 

 

Vprašanje 2: Kakšne sončne opekline je že imel vaš otrok in kolikokrat do sedaj? Prosimo, 

izberite ustrezen odgovor pri vsaki trditvi. 

66 % otrok zaradi izpostavljenosti soncu še nikoli ni imelo rdečine brez bolečin, 95 % otrok še 

nikoli ni imelo rdečine z bolečinami in 99 % otrok še nikoli ni imelo rdečine z bolečinami in 

mehurji (Slika 10). 

 

 

Slika 10:     Pogostost opeklin pri otrocih zaradi izpostavljenosti soncu 
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Vprašanje 3: Prosimo vas, da z izbiro ustreznih trditev navedete, kako pogosto v poletnem 

času (kjerkoli; pri igri na dvorišču, na vrtu, na sprehodu, ob bazenu, na morju 

itd.) vaš otrok naštete zaščitne ukrepe izvaja LETOS in kako je ravnal PREJŠNJA 

LETA. Prosimo, da izberete ustrezen odgovor pri vsaki trditvi. 

Napredek pri izvajanju zaščitnih ukrepov je viden pri nošenju sončnih očal za 9 % (Slika 11).  

Pri primerjavi odgovorov glede izvajanja ostalih zaščitnih ukrepov ni izkazanega izboljšanja, 

izvajanje ukrepov so starši evidentirali celo kot slabše v primerjavi s predhodnim letom. 

Verjetno lahko takšen rezultat v veliki meri pripišemo dejstvu, da so starši anketo v največji 

meri izpolnjevali konec junija, z izkušnjami glede izvajanja zaščitnih ukrepov za letošnje leto 

zgolj iz maja in junija, za pretekle sezone pa so imeli v spominu način izvajanja zaščitnih 

ukrepov čez celotno poletje, še posebej čez najbolj vroči del poletja. Glede na odgovore je bil 

v letošnjem letu viden najvišji upad pri upoštevanju pravila sence (7 %) (Slika 11).  

 

 

Slika 11:  Zaščitni ukrepi za zaščito pred soncem letos in prejšnja leta 
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Vprašanje 4: Ali opažate, da ima vaš otrok po izvedenem programu Varno s soncem več 

informacij in znanj o zaščiti pred škodljivim delovanjem sončnega sevanja? 

 

Iz rezultatov je razvidno, da je 60 % anketiranih staršev mnenja, da je njihov otrok osvojil zelo 

veliko oziroma precej informacij o zaščiti pred delovanjem sončnega sevanja (Slika 12). Delež 

staršev, ki menijo, da je njihov otrok osvojil zelo veliko oziroma precej informacij, je višji pri 

otrocih s starostjo nad 4 leta. Rezultat povezujemo z dejstvom, da so mlajšim otrokom 

obravnavane vsebine predstavljene njihovi starosti primerno; bolj v smislu zgolj spodbujanja 

k izvajanju zaščitnih ukrepov, kot k poznavanju tematike v celoti. 

 

 

Slika 12:  Pridobljene informacije o zaščiti pred soncem 

 

Vprašanje 5: Ste se z otrokom o pomenu zaščite pred škodljivim delovanjem sončnega UV 

sevanja pred in v času izvajanja programa Varno s soncem pogovorili tudi 

doma?  

Rezultati kažejo, da se tretjina staršev o zaščiti pred sončnim sevanjem z otroki pogovarja 

neodvisno od izvajanja programa Varno s soncem v vrtcih. Tretjina staršev se pogovarja o tej 

tematiki le, ko je potrebno uporabiti sredstva za zaščito pred sončnim UV sevanjem (Slika 13). 
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Slika 13: Pogovor v krogu družine o zaščiti pred delovanjem sončnega UV sevanja 
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staršev (Slika 14). 
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izhaja, da se je nekoč pogosto* izpostavljalo soncu, z namenom da bi porjaveli, kar 54 % 

staršev (Slika 14). 
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Slika 14: Odnos staršev do izpostavljanja UV sevanju 
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Slika 15:     Uporaba kreme za zaščito pred soncem pri starših otrok 

 

Glede količine uporabljene zaščitne kreme za zaščito pred UV sevanjem je 61 % izmed 

anketiranih odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi do eno embalažno enoto (250 ml) 

zaščitne kreme. 28 % izmed anketiranih je odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi od 2 

do 3 embalažne enote zaščitne kreme. 9 % izmed anketiranih je odgovorilo, da pogosto* na 

leto zase porabi več kot 3 embalažne enote zaščitne kreme (Slika 15). 

Pojasnilo: Za pogosto* smo upoštevali kategoriji odgovorov »vedno« in »pogosto«. 
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smo s tem vprašanjem skušali pridobiti vpogled v izbiro kemičnih pripravkov za zaščito pred 

UV sevanjem glede na sončni zaščitni faktor in v način nanašanja.   

 

Glede na ugotovitve, da četrtina anketirancev uporablja preparate s SZF manj kot 30 in da dve 
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dosedanje izvajanje zaščite s kemičnimi preparati v veliki meri neustrezno. 
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Vprašanje 9: Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava? 

83 % izmed anketiranih staršev je mnenja, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja ne 

pretirava. Kar 6 % izmed anketiranih staršev otrok pa jih je mnenja, da se pri poudarjanju 

škodljivosti UV sevanja pretirava. 11 % anketiranih staršev otrok do tega vprašanja ni razvilo 

nobenega stališča. 

 

Vprašanje 10: Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi? 

8 % anketiranih se je opredelilo, da zagovarjajo stališče, da se pred soncem ni treba ščititi. 

Delež odgovorov je podoben deležu odgovorov »da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja 

pretirava« (Vprašanje 9). Večina anketiranih (88 %) tega stališča ne zagovarja. Neopredeljenih 

je 3 % anketiranih. 

 

Vprašanje 11: Ali boste pravila naravne zaščite pred soncem v bodoče upoštevali tudi v krogu 

svoje družine?  

Rezultati kažejo, da namerava 86 % anketiranih staršev upoštevati pravila naravne zaščite pred 

soncem in jih v bodoče upoštevati v krogu družine. Rezultati tudi kažejo, da so pri 79 % družin 

anketiranih staršev, vsi člani družine zaščitne ukrepe izvajali že do sedaj. 7 % anketiranih 

staršev navaja, da bodo upoštevali naravne zaščitne ukrepe pred soncem od letošnjega leta 

naprej. 13 % anketiranih staršev meni, da bodo doma malo popustili, vendar bodo zaščitne 

ukrepe upoštevali na dopustu in ob prostih dnevih (Slika 16).  
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Slika 16:    Upoštevanje pravil zaščite pred soncem v krogu družine 

 

3.3 Ocena izvedbe programa Varno s soncem v šolskem letu 2022/23 v vrtcih 

 

Z izvedbo programa Varno s soncem v šolskem letu 2022/23 v vrtcih smo zadovoljni. 

• V program je bilo vključenih več kot 46.000 predšolskih otrok, največ do sedaj.  

• Sodelujoči vzgojitelji oz. strokovni delavci so ocenili, da predšolski otroci s programom 

osvojijo informacije glede varovanja pred škodljivimi vplivi sončnega sevanja. 

• Starši menijo, da so njihovi otroci z vključitvijo v program osvojili veliko oziroma precej 

informacij ter, da bodo pravila zaščite pred soncem spoštovali tudi v krogu svoje 

družine. 

• Sodelujoči vzgojitelji oz. strokovni delavci so zelo dobro ocenili razpoložljiva gradiva. 
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Program bomo še naprej izpopolnjevali. Dopolnili in sproti posodabljali bomo vsebine na naši 

spletni strani, namenjeni vzgojiteljem oz. strokovnim delavcem vključenim v program. 

Vzgojitelji oz. strokovni delavci so tisti, ki vsebino programa v praksi približajo otrokom, zato 

smo hvaležni vsem, ki so sodelovali.  

Prizadevali si bomo tudi, da bi temo predstavnikom vrtcev čim bolj približali na oblikah 

izobraževanj, ki jim najbolj ustrezajo. Tako bodo aktualna priporočila lažje posredovali 

otrokom in v čim večjem številu pritegnili tudi starše. 
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4 PROGRAM VARNO S SONCEM V OSNOVNIH ŠOLAH V ŠOLSKEM LETU 
2022/23 

 

4.1 Sodelujoči v programu – pokritost osnovnih šol s programom Varno s 
soncem 

 

Po ugodnih ocenah in pozitivnih odzivih osnovnih šol, ki so v programu Varno s soncem že 

sodelovale, smo letos program v osnovnih šolah izvedli že 13. leto. Tudi v minulem šolskem 

letu smo program zastavili tako, da so lahko v njem aktivno sodelovali učenci vseh razredov 

osnovnih šol in ne samo vključeni v šolo v naravi (kot je bil program zastavljen v prvih dveh 

letih izvajanja).  

V šolskem letu 2022/2023 se je program izvajal na 212 osnovnih šolah.  

Vanj je bilo glede na prijave vključenih 45.060 učencev. 

 

V obdobju od 2010 do 2023 je v programu Varno s soncem v osnovnih šolah sodelovalo 

271.585 učencev. Zaradi epidemije, povzročene s SARS-CoV-2, in posledičnega zaprtja 

objektov osnovnih šol ter pouka na daljavo v spomladanskem delu šolskega leta 2019/20, 

program Varno s soncem 2020 ni potekal.  

Število udeleženih učencev po posameznih letih prikazuje Slika 17. 

 

 

Slika 17:    Število udeleženih učencev v programu Varno s soncem v obdobju od leta 2010 do 

leta 2023 
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Možnost za sodelovanje v programu je enaka po vseh regijah in pričakovali bi, da je tudi z 

odzivom osnovnih šol tako.  

Največ učencev (glede na število otrok, starih od 6 do 14 let, v posamezni zdravstveni regiji na 

dan 1. 1. 2023) je bilo v program vključenih v zdravstvenih regijah Novo mesto (29,0 %), 

Murska Sobota (28,0 %) in Nova Gorica (26,8 %). Najmanj učencev je bilo vključenih v 

zdravstvenih regijah Celje (14,1 %), Koper (15,1 %) in Maribor (19,7 %). Na nivoju Slovenije v 

celoti je bilo v program vključenih 22,4 % vseh učencev iz osnovnih šol (Slika 18). 

 

 

Slika 18:  Primerjava zdravstvenih regij med seboj – delež učencev, ki so sodelovali v 
programu Varno s soncem 2023; glede na število otrok starih od 6 do 14 let v 
posamezni zdravstveni regiji na dan 1. 1. 2023 

 

4.2 Evalvacija programa Varno s soncem v osnovnih šolah 

 

Evalvacijo programa Varno s soncem 2023 smo v osnovnih šolah opravili na osnovi izpolnjenih 

spletnih vprašalnikov, ki so jih izpolnjevali učitelji oz. ostali strokovni delavci, ki so izvajali 

program Varno s soncem in učenci. Vključeni so bili tako učitelji, ki so program izvajali v okviru 

šole v naravi kot tisti, ki so predstavitev izvedli v okviru rednega pouka. Med učenci smo za 

izvedbo ankete izbrali učence od 6. do 9. razreda. 
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4.2.1 Metoda dela 

 

Evalvacijo programa s strani učiteljev in učencev smo izvedli z elektronskima anketama s 

pomočjo programa 1ka. Med učitelji oz. strokovnimi delavci smo v anketo vključili zgolj tiste, 

ki so sodelovali v programu Varno s soncem, med učenci pa smo k izpolnitvi anketnih 

vprašalnikov poleg sodelujočih v programu povabili tudi njihove vrstnike, ki v program niso bili 

vključeni. V obeh skupinah učencev so sodelovali učenci od vključno 6. razreda naprej. 

Zbiranje podatkov je potekalo po metodi Web CSAQ, to je način računalniško podprtega 

spletnega anketiranja. Anketi sta bili dosegljivi na spletnem portalu 1ka od 19. 6. 2023 do 31. 

7. 2023: 

• za učitelje: na spletnem mestu https://anketa.nijz.si/23solezaposleni; 

• za učence: na spletnem mestu https://anketa.nijz.si/23soleucenci.  

Anketa za evalvacijo programa Varno s soncem za učitelje in ostale strokovne delavce (Priloga 

3) je bila sestavljena iz 19 vprašanj. Razdeljena je bila na 2 dela: 

• 1. del: vpliv programa Varno s soncem na izvajanje zaščite pred soncem v šoli, 

• 2. del: odnos učiteljev in ostalih strokovnih delavcev do izpostavljanja soncu. 

Anketa za evalvacijo programa Varno s soncem za učence (Priloga 4) je bila sestavljena iz 17 

vprašanj. Razdeljena je bila na 2 dela: 

• 1. del: vpliv programa Varno s soncem na izvajanje zaščite pred soncem v šoli, 

• 2. del: odnos do izpostavljenosti in izpostavljenost soncu. 

Povezava do spletne ankete je bila poslana vsem koordinatorjem programa Varno s soncem v 

sodelujočih osnovnih šolah. Koordinatorje smo prosili, da povezavo in prošnjo za sodelovanje 

posredujejo vsem učiteljem in drugim strokovnim delavcem, ki so bili v šolskem letu 2022/23 

vključeni v program Varno s soncem. Tako predpostavljamo, da je prošnjo za sodelovanje v 

spletni anketi »Varno s soncem 2023 - evalvacijski vprašalnik za izvajalce programa v OŠ« 

prejelo 3.560 učiteljev in drugih strokovnih delavcev OŠ v Sloveniji. 

Hkrati smo koordinatorje programa Varno s soncem prosili, da povezavo in prošnjo za 

sodelovanje v anketi posredujejo tudi učencem od 6. do 9. razreda. Zaradi realnejše ocene 

učinkovitosti programa smo jih prosili, da k sodelovanju povabijo tudi učence iz razredov, ki 

niso bili vključeni v program. Svetovali smo vključitev učencev od vključno 6. razreda naprej. 

Predpostavljamo, da so prošnjo za sodelovanje v spletni anketi »Varno s soncem 2023 - 

evalvacijski vprašalnik za učence« prejeli vsi sodelujoči učenci od 6. razreda naprej in še nekaj 

njihovih vrstnikov, ki niso bili vključeni v program - to je okoli 10.000 učencev. (Pojasnilo: 

Razpolagamo namreč samo s podatkom glede števila otrok v 1., 2. in 3. triadi, ne pa tudi po 

posameznih razredih).  

Iz analize rezultatov ankete med učenci smo najbolj neposredno skušali ugotoviti, koliko ciljna 

skupina pridobi z vključenostjo v program.  

https://anketa.nijz.si/23solezaposleni
https://anketa.nijz.si/23soleucenci
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Zanimalo nas je ali so osvojili znanja in še zlasti ali priporočila uporabljajo v praksi. Zavedamo 

se, da je težko ločeno ocenjevati, kaj prinese izvedba programa, kaj pa ostali vplivi 

(osveščenost v družini, mediji, informacije na to temo iz rednega šolskega programa itd.). Zato 

smo nekatera vprašanja oblikovali tako, da se primerja izvajanje zaščite letos (pod vplivom 

programa) in v preteklih letih, rezultate odgovorov na nekatera vprašanja pa smo primerjali 

med skupino učencev, ki so sodelovali v programu in skupino učencev, ki v program Varno s 

soncem niso bili vključeni.  

 

4.2.2 Rezultati evalvacije izvedbe programa Varno s soncem s strani učiteljev 

 

Število ustrezno izpolnjenih in za evalvacijo ustreznih vprašalnikov v okviru anketiranja 

učiteljev je bilo 751, kar predstavlja 21,1 % odzivnost. Pri analizi odgvorov na posamezna 

vprašanja smo upoštevali veljavne odgovore. 

Rezultati evalvacije programa Varno s soncem za šolsko leto 2022/23 s strani učiteljev so 

prikazani po posameznih vprašanjih v vprašalniku. 

 

Vprašanje 1: Ali ste na vaši osnovni šoli v preteklih letih že sodelovali v programu Varno s 

soncem?  

Rezultati kažejo, da je bilo v program Varno s soncem v preteklih letih vključenih že 80 % 

učiteljev in drugih strokovnih delavcev letos sodelujočih osnovnih šol. Preostalih 20 % jih je 

bilo letos v program vključenih prvič.  

 

Vprašanje 2: Kako ste v šolskem letu 2022/23 vi izvajali program Varno s soncem? (Možnih 

je več odgovorov). 

Iz rezultatov je razvidno, da je 52 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev program 

izvajalo v razredih, ki niso bili vključeni v šolo v naravi, učence pa so seznanili z vsebino. 

Upoštevanje pravil zaščite pred soncem so aktivno vzpodbujali pri izvajanju vseh dejavnosti na 

prostem (Slika 19 ). 

Med drugimi možnostmi, ki so jih izbrali za izvajanje programa Varno s soncem, so anketiranci 

navedli: 

• vključevanje vsebin v razredne ure;                        

• vključevanje vsebin v naravoslovne in športne dneve; 

• pred odhodom v šolo v naravi. 
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Slika 19: Način izvajanja programa Varno s soncem (predstavitev problematike v šoli v naravi 

ali v razredu, nadaljnje spodbujanje preventivnega ravnanja) 

 

Vprašanje 3: Koliko je bilo vseh učencev, ki so bili vključeni v razred-e oz. skupino-e, v 

katerih ste letos vi izvedli program Varno s soncem?  

39 % anketiranih učiteljev in drugih strokovnih delavcev je program izvajalo v skupini do 20 

učencev in 44 % v skupini 21–40 učencev. 6 % jih je program izvedlo z 41–60 učenci, 3 % z 61–

80 učenci, 4 % z 81–100 učenci ter 5 % med več kot 100 učenci. 

 

Vprašanje 4: V katerih razredih/interesnih skupinah ste izvajali program Varno s soncem? 

(Možnih je več odgovorov). 

32 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev je navedlo, da so program izvajali v 1. 

razredu, 29 % v 2. razredu in 29 % v 3. razredu. Manj so program izvajali med starejšimi učenci; 
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Program sem izvajal-a v času bivanja v šoli v naravi, z
vzpodbujanjem k izvajanju načel o zaščiti pred soncem,
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aktivno vzpodbujal-a tudi po vrnitvi.

Program sem izvajal-a v razredu, ki ni bil vključen v šolo v
naravi, omejil-a sem se na seznanitev učencev z vsebino

pri eni od šolskih ur oz. razredni uri.
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Drugo
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7 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev je navedlo, da so program izvajali v 9. 

razredih in 10 % v 8. razredih.   

 

Vprašanje 5: S katerimi gradivi ste podprli izvajanje teme o zaščiti pred škodljivostmi 

sončnega sevanja in katere ste najbolj uporabljali? (Možnih je več odgovorov). 

Najbolj uporabljano gradivo je bilo e-gradivo Izvajanje programa Varno s soncem v OŠ - 

Predstavitev dobrih praks (Slika 20). 

 

Slika 20: Uporabljeni materiali pri izvajanju programa Varno s soncem 

 

Vprašanje 6:  Kako ste uporabili filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 

(Možnih je več odgovorov). 

Večina anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev (84 %) je odgovorila, da so filmček 

uporabili za predstavitev tematike v programu sodelujočim učencem, 46 % si jih je filmček 

pogledalo samih.   

 

Vprašanje 7:  Na kakšen način ste staršem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih 
vplivih na zdravje"? (Možnih je več odgovorov). 

Spletno povezavo na filmček je staršem posredovalo 56 % učiteljev oz. strokovnih delavcev. 

Na roditeljsekm sestanku jih je filmček predvajalo 50 % učiteljev oz. strokovnih delavcev.  
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zdravje"
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Vprašanje 8:  Na kakšen način ste učencem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih 
vplivih na zdravje"? (Možnih je več odgovorov). 

97 % učiteljev in drugih strokovnih delavcev je učencem filmček predvajalo v okviru 

predstavitve tematike, 7 % pa jih je odgovrilo, da so učencem posredovali spletno povezavo 

na filmček. 

 

Vprašanje 9: V kolikšni meri se strinjate z naslednjimi trditvami? Prosimo, izberite ustrezen 

odgovor pri vsaki trditvi. 

Anketirani učitelji in drugi strokovni delavci menijo, da je (Slika 21): 

• tema o škodljivosti sončnega sevanja in o ustrezni zaščiti pred njim učence zelo 

pritegnila (89 %*); 

• bilo veliko učencev že pred podajanjem teme zelo dobro seznanjenih z načini zaščite 

(67 %*); 

• večina učencev zatrdila, da bo v bodoče upoštevala načela zaščite pred soncem (89 

%*); 

• 70 %* anketiranih učiteljev in drugih strokovnih delavcev pri opazovanju učencev v 

toplih dneh po že izvedenem programu opazilo, da se je delež tistih, ki upoštevajo 

zaščito, v primerjavi s preteklimi leti zvišal. 

Žal pa se je 14 %* učiteljev strinjalo s trditvijo, da del učencev tudi po predstavitvi tematike ni 

verjel pomenu izvajanja zaščite pred soncem.  

Pojasnilo: * - Upoštevani odgovori iz kategorij »zelo se strinjam« in »se strinjam«. 
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Slika 21:  Mnenje o napredku učencev glede varovanja pred škodljivimi vplivi sonca z         

vključitvijo v program Varno s soncem 

 

Vprašanje 10: Ali ste si vi pred izvajanjem programa Varno s soncem na spletni strani NIJZ 

(www.nijz.si) prebrali informacije za izvedbo programa?  

75 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev je pred izvajanjem programa Varno s 

soncem prebralo informacije za izvedbo programa na spletni strani NIJZ, 15 % jih je navodila 

prebralo delno, 9 % pa navodil ni prebralo. 

 

Vprašanje 11: Kako ste bili zadovoljni z informacijami o izvajanju programa Varno s 

soncem na spletni strani NIJZ?  

95 %* učiteljev oz. strokovnih delavcev je na spletni strani Varno s soncem dobilo vse potrebne 

informacije, 4 %* jih je informacije prejelo pri kontaktni osebi za program Varno s soncem v 

osnovni šoli ali preko e-naslova varnossoncem@nijz.si. 1 %* anketiranih učiteljev oz. 

strokovnih delavcev je informacije pridobilo drugje. 

Pojasnilo: * - Vprašanje je bilo zastavljeno le tistim učiteljem oz. strokovnim delavcem, ki so 

na predhodno vprašanje odgovorili z »da« in »delno«. 
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Vprašanje 12: Ali ste spremljali/poslušali letošnje spletno izobraževanje v sklopu programa 

Varno s soncem?  

Letošnje spletno izobraževanje je spremljalo/poslušalo 40 % anketiranih učiteljev. Leta 2019, 

ko je izobraževanje še potekalo v živo, je bilo število veliko nižje; takrat se je izobraževanja 

udeležilo 9 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev.  

 

Vprašanje 13: Kakšna oblika izobraževanja v sklopu programa Varno s soncem vam najbolj 

ustreza?  

73 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev je navedlo, da bi jim najbolj ustrezalo 

posneto spletno izobraževanje, saj jim omogoča prilagoditev časa spremljanja. 12 % jih je 

navedlo, da bi jim najbolj ustrezalo neposredno spremljanje izobraževanja preko spleta, saj le-

to omogoča tudi interaktivnost. Ne glede na obliko se izobraževanja ne namerava udeležiti 2 

% anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev (Slika 22).  

 

Slika 22:       Oblika izobraževanja, ki bi učiteljem najbolj ustrezala 

 

Vprašanje 14: Kakšen je vaš odnos do izpostavljanja UV sevanju? Ali se morda vi 

nezaščiteni izpostavljate soncu poleti med 10. in 17. uro? Prosimo, izberite 

odgovor pri vsaki trditvi.  

Učitelj oz. strokovni delavec, ki dela z učenci, je najbolj prepričljiv s svojim vzgledom, zato smo 

med vprašanja uvrstili tudi vprašanje o odnosu do izpostavljanja soncu in vzrokih zanj. 

Rezultati kažejo, da so najpogostejši razlog za pogosto* izpostavljanje soncu obveznosti, ki se 

jim ni moč izogniti (49 %).  
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Soncu se zaradi pridobivanja zagorele polti pogosto* izpostavlja 4 % anketiranih. 

Delež tistih, ki so se soncu namensko izpostavljali zaradi pridobivanja zagorele polti je bil v 

preteklosti bistveno višji - da so se v preteklosti pogosto* izpostavljali soncu z namenom 

pridobivanja zagorele polti je navedlo kar 50 % anketiranih (Slika 23). 

Pojasnilo: Za pogosto* izpostavljanje smo upoštevali kategoriji odgovorov »vedno« in 

«pogosto«. 

 

 

Slika 23:  Odnos anketiranih učiteljev in strokovnih delavcev osnovnih šol do sonca 

 

Vprašanje 15: Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava? 

92 % anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev meni, da se ne pretirava.  

3 % izmed anketiranih učiteljev oz. strokovnih delavcev, ki so v osnovnih šolah sodelovali pri 

izvajanju programa Varno s soncem je mnenja, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja 

pretirava, 5 % anketiranih pa do tega ni razvilo nobenega stališča. 

 

Vprašanje 16: Kako se vi poleti med 10. in 17. uro zaščitite pred soncem? Prosimo, izberite 

odgovor k vsaki trditvi. 

Anketirani so se glede izvajanja zaščite pred soncem največkrat opredelili za umik v senco, 

uporabo kreme za zaščito pred soncem in uporabo sončnih očal. Da tak način zaščite izvajajo 

»vedno« in »pogosto« so se pri umiku v senco odločili v 99 %, pri uporabi kreme za zaščito 

pred soncem v 91 % in pri nošnji sončnih očal v 87 %. 
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Za namen rednega izvajanja zaščite (kategoriji »vedno« in »pogosto«) najmankrat posežejo po 

neprosojnih oblačilih z rokavi čez komolce v 40 % in hlačah/krilu, ki segajo čez kolena v 59 %. 

Za izbiro zaščitnih pokrival se »vedno« in »pogosto« odločijo v 62 %. 

 

Vprašanje 17: Kako uporabljate kremo za zaščito pred soncem? Prosimo, izberite odgovor 

k vsaki trditvi.  

Po pregledu odgovorov ugotavljamo, da je 29 % izmed anketiranih odgovorilo, da pogosto* 

izberejo širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem manj kot 30. 82 % izmed anketiranih je 

odgovorilo, da pogosto* izberejo širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem vsaj 30 ali več. 

Kremo z zaščitnim faktorjem vsaj 30 ali več nikoli ne izbere 3 % anketiranih. 

Glede količine uporabljenega kemičnega pripravka za zaščito pred UV sevanjem je 62 % izmed 

anketiranih odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi do eno embalažno enoto (250 ml) 

zaščitne kreme. 33 % izmed anketiranih je odgovorilo, da pogosto* na leto zase porabi od 2 

do 3 embalažne enote zaščitne kreme. 9 % izmed anketiranih je odgovorilo, da pogosto* na 

leto zase porabi več kot 3 embalažne enote zaščitne kreme. 

Pojasnilo: Za pogosto* smo upoštevali kategoriji odgovorov »vedno« in »pogosto«. 

 

Slika 24:      Uporaba kreme za zaščito pred soncem pri učiteljih in strokovnih delavcih 
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Zaščita s kemičnimi pripravki za zaščito pred UV sevanjem naj bi služila kot dodatna zaščita 

na predelih telesa, ki jih ne moremo zaščititi na naraven način in nikakor ne za podaljševanje 

izpostavljanja soncu. Ker je za pravilno izvajanje zaščite z uporabo kemičnih pripravkov nujna: 

− izbira ustreznega preparata (širokospektralna zaščita, SZF 30 ali več),  

− zadostna količina nanosa (5 ml = 1 čajna žlička na vsako okončino, prednjo in zadnjo stran 

trupa ter glavo) in ponovno nanašanje (po kopanju, močnem potenju, brisanju oziroma 

vsaki dve uri), 

smo s tem vprašanjem skušali pridobiti vpogled v izbiro kemičnih pripravkov za zaščito pred 

UV sevanjem glede na sončni zaščitni faktor in v način nanašanja.   

 

Glede na ugotovitve, da skoraj tretjina anketirancev praviloma uporablja preparate s SZF manj 

kot 30 in da dve tretjini anketirancev čez celotno sezono porabi po 250 ml ali celo manj 

preparata (pri enkratnem pravilnem nanosu preparata naj bi za celo telo porabili 35 ml!) 

ugotavljamo, da je dosedanje izvajanje zaščite s kemičnimi preparati v veliki meri neustrezno. 

 

Vprašanje 18: Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi? 

88 % anketiranih ne zagovarja stališča, da se pred soncem ni treba ščititi.  

10 % anketiranih pa se je opredelilo, da zagovarjajo stališče, da se pred soncem ni treba ščititi.  

 

4.2.3 Rezultati evalvacije izvedbe programa Varno s soncem s strani učencev 

 

Število ustrezno izpolnjenih in za evalvacijo ustreznih vprašalnikov v okviru anketiranja 

učencev od 6. do 9. razreda je bilo 476. Med njimi jih je 69 % sodelovalo v programu Varno s 

soncem. Ostalih 31 % jih ni bilo vključenih v program. Pri analizi odgvorov na posamezna 

vprašanja smo upoštevali veljavne odgovore. 

Tudi rezultati evalvacije programa Varno s soncem za šolsko leto 2022/23 s strani učencev so 

prikazani po posameznih vprašanjih iz vprašalnika. 

 

Vprašanje 1: Kateri razred obiskuješ?  

Najvišji delež učencev, ki so izpolnili vprašalnik, je obiskovalo 7. razred (41 %). Delež učencev 

glede na obiskovani razred je prikazan na Slika 25. 



 IZVEDBA IN EVALVACIJA PREVENTIVNEGA PROGRAMA VARNO S SONCEM 2023 

37 

 

Slika 25: Delež učencev, ki so izpolnili anketo, glede na razred, ki ga obiskujejo 

 

Vprašanje 2: Ali si ti oziroma tvoj razred v letošnjem šolskem letu sodeloval v programu 

Varno s soncem?  

Kot že omenjeno prihaja 69 % anketiranih učencev iz razredov oz. dejavnosti, kjer so v šolskem 

letu 2022/23 bili vključeni v programu Varno s soncem. 

 

Vprašanje 3: Kako si bil vključen v program Varno s soncem?  

7 % učencev je bilo v program Varno s soncem vključenih preko šole v naravi, 77 % učencev pa 

preko različnih dejavnosti na šoli (npr. pri razredni uri, športni vzgoji itd.). Ostali učenci (16 %) 

so izbrali odgovor »drugo«. 

 

Vprašanje 4: Ali si bil seznanjen in na spletu prebral katerega od gradiv: npr. 

plakat/zloženko "UV sevanje - Kako se lahko zaščitim" ali "Koristni in škodljivi 

učinki sonca, v ikonah"?   

Z vsaj enim od navedenih gradiv je bilo med anketiranimi učenci seznanjenih in ga tudi 

prebralo 43 % učencev. 29 % učencev jih je bilo seznanjenih z vsaj enim od navedenih gradiv, 

vendar gradiva niso prebrali.  

25 % učencev je odgovorilo, da o gradivih ni bilo seznanjenih in jih tudi ne poznajo.  

 

Vprašanje 5:  Ali si si ogledal filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"?  

Filmček si je ogledalo 46 % anketiranih učencev.  
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Vprašanje 6:  Kako si bil seznanjen s filmčkom? (Možnih je več odgovorov). 

83 % učencem je odgovorilo, da je filmček učitelj-ica uporabil-a v okviru predstavitve tematike 

v sklopu programa Varno s soncem. 21 % učencev je odgovorilo, da jim je učitelj-ica 

posredoval-a spletno povezavo na filmček. 2 % učencev je povezavo na filmček izbrskalo 

samih. 

 

Vprašanje 7: Ali si že kdaj imel sončne opekline in kolikokrat do sedaj? Prosimo, izberi 

ustrezen odgovor pri vsaki trditvi. 

28 % izmed anketiranih učencev še nikoli ni imelo pordele kože brez bolečin, 37 % učencev še 

nikoli ni imelo pordele kože z bolečinami in 81 % učencev še nikoli ni imelo pordele kože z 

bolečinami in mehurji (Slika 26).  

 

Slika 26: Pogostost opeklin pri otrocih zaradi izpostavljenosti soncu 

 

Vprašanja 8–13: Prosimo, da v spodnjih vprašanjih z izbiro ustreznih trditev navedeš, 

kako pogosto v poletnem času (kjerkoli; pri športnih aktivnostih, pri 

igri na dvorišču, na kolesu, na sprehodu, ob bazenu, na morju itd.) 

obravnavani način zaščitnega ukrepanja izvajaš LETOS in kako si 

ravnal PREJŠNJA LETA. Prosimo, da izbereš ustrezen odgovor pri vsaki 

trditvi. 

Učenci so vse zaščitne ukrepe letos izvajali bolj pogosto (odgovora »vedno« in »pogosto«) kot 

prejšnja leta; zaščita s pokrivalom (3 % več), oblečeni v majice, ki imajo rokave vsaj do 

komolcev (1 % več), oblečeni v hlače (krilo), ki segajo pod kolena (2 % več), uporaba sončnih 

očal (6 % več), zadrževanje v senci med 10. in 17. uro (4 % več), poznavanje pravila sence (4 % 

več) (Slika 27).   
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Slika 27: Izvajanje zaščitnih ukrepov in uporaba sredstev za zaščito pred UV sevanjem letos 

in prejšnja leta 

 

Zaščitni ukrep »uporaba pokrivala« je natančneje predstavljen na Sliki 28 in Sliki 29. 

Zanimivo je, da je 41 % (odgovora »vedno« in »pogosto«) anketiranih povedalo, da pokrival 

sploh ne marajo. 56 % učencev pa je navedlo (odgovora »vedno« in »pogosto«), da če že 

uporabijo pokrivalo, se odločijo za čepico s ščitnikom za oči (Slika 28). 

 

 
Slika 28: Uporaba sredstev za zaščito – pokrivalo 
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Pri uporabi pokrival letos in v preteklem letu nas je zanimala tudi primerjava deležev 

odgovorov glede na to ali so bili učenci vključeni v program Varno s soncem ali ne. 

Letos so pokrivalo kot zaščitno sredstvo enako pogosto uporabili vsi učenci vključeni v program 

Varno s soncem in učencki, ki niso bili vključeni. Prejšnja leta so pokrivalo kot zaščitno sredstvo 

presenetljivo pogosteje uporabili učenci, ki niso bili vključeni v program Varno s soncem (Slika 

29).  

 

 

Slika 29: Uporaba sredstev za zaščito – pokrivalo; primerjava med učenci, vključenimi v 

program Varno s soncem in tistimi, ki v njem niso sodelovali 

 

Izvajanje zaščitnega ukrepa »zadrževanje v senci med 10. in 17. uro« so tako letos kot tudi 

prejšnja leta pogosteje uporabili učenci vključeni v program Varno s soncem (Slika 30).  

 

 

Slika 30: Izvajanje zaščitnih ukrepov – umik v senco; primerjava med učenci, vključenimi v 

program Varno s soncem in tistimi, ki v njem niso sodelovali 
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Pri izvajanju zaščitnega ukrepa v smislu uporabe ustreznih oblačil, »majice, ki imajo rokave 

vsaj do komolcev« preseneča, da so tako letos kot prejšnja leta ta ukrep pogosteje izvajali 

učenci, ki niso sodelovali v programu Varno s soncem (

 
Slika 31). 

 

 

Slika 31: Uporaba sredstev za zaščito – neprosojna oblačila z rokavi vsaj do komolcev; 

primerjava med učenci, vključenimi v program Varno s soncem in tistimi, ki v njem 

niso sodelovali 

 

Glede zadrževanja v senci jih je polovica za prejšnja leta izbrala odgovor »vedno« ali »pogosto« 

za zadrževanje v senci med 10. in 17.uro. Letos je bil delež večji pri vključenih v program (za 4 

% več). 

Eden izmed razlogov za slabše izvajanje zaščitnih ukrepov primerjalno letos – prejnšnja leta se 

gotovo skriva v dejstvu, da učenci potrebe po izvajanju zaščite pred UV sevanjem še vedno 

niso v celoti ponotranjili. Pri izpolnjevanju ankete so namreč sodelovali v začetku junija in 
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izvajanje zaščite za letošnje leto ocenjevali s temi izkušnjami, za prejšnja leta pa z izkušnjami 

iz najbolj vročih obdobij poletja. 

Kar 52 % anketiranih učencev je navedlo, da jim je za izvajanje dejavnosti na prostem »vedno« 

ali »pogosto« pomembno edino to, da imajo sami ali njihovi prijatelji čas, neodvisno od moči 

sonca ali zasenčenosti prostora, kjer se dobijo. Le 16 % anketiranim učencem za izvajanje 

dejavnosti na prostem prej navedeno nikoli ne predstavlja edini pogoj.  

 

Vprašanje 14: Katere trditve o učinkoviti zaščiti pred UV sončnim sevanjem držijo? Prosimo, 

da izbereš ustezen odgovor pri vsaki trditvi. 

Učenci so ovrednotili tri trditve o problematiki učinkovite zaščite pred UV sončnim sevanjem, 

s čimer smo dobili nekoliko vpogleda v njihovo poznavanje obravnavane problematike. Največ 

(82 %) jih je pravilno ovrednotilo trditev o »pravilu sence«. Primerno zaščito pred soncem z 

oblačili je pravilno ovrednotilo 79 % anketiranih učencev. Časovnega okvira, za katerega se 

priporoča zadrževanje v senci, ne pozna 55 % anketiranih učencev (Slika 32). 

 

 

Slika 32: Poznavanje možnosti učinkovite zaščite pred ultravijoličnim (UV) sevanjem s strani 

učencev 

 

Zanimala nas je tudi primerjava deležev pravilnih odgovorov glede na to ali so bili učenci 

vključeni v program Varno s soncem ali ne. Primerjavo smo naredili ne glede na to, da je bila 

razlika v številčnosti sodelujočih iz ene in iz druge kategorije velika. Pri tematiki o »pravilu 
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sence« in primerni zaščiti pred soncem z oblačili nismo opazili bistvenih razlik. Časovnega 

okvira, za katerega se priporoča zadrževanje v senci, ne pozna 52 % vključenih v program in 

61 % učencev, ki v program niso bili vključeni. 

 

Vprašanje 15: Ste se o pomenu zaščite pred škodljivim delovanjem sončnega UV sevanja 

letošnjo pomlad pogovarjali doma? 

Rezultati kažejo, da se 32 % učencev o pomenu zaščite pred škodljivim delovanjem sončnega 

UV sevanja letošnjo pomlad doma o tem ni pogovarjalo. Le pri 14 % anketiranih učencev se 

doma veliko pogovarjajo o zaščiti pred soncem, neodvisno od izvajanja programa Varno s 

soncem v šoli (Slika 33). 

 

Slika 33: Pogovor v krogu družine o zaščiti pred delovanjem sončnega sevanja 

 

Vprašanje 16: Ali ocenjuješ, da boste ti in člani tvoje družine v bodoče upoštevali pravila 

naravne zaščite pred soncem? 

Glede upoštevanja pravil naravne zaščite pred soncem, ki ga oz. ga bodo izvajali v krogu 

družine, je 42 % anketiranih učencev navedlo, da so sami in člani njihove družine pravila 

naravne zaščite pred soncem že upoštevali in jih bodo tudi v prihodnje. Po drugi strani pa je 9 

% učencev takšno stališče popolnoma zavrnilo in so navedli, da se pravil zaščite pred soncem 

ne bodo držali (Slika 34). 
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Slika 34: Upoštevanje pravil naravne zaščite pred soncem 

 

Tudi pri tem vprašanju nas je zanimala primerjava deležev odgovorov glede na to ali so bili 

učenci vključeni v program Varno s soncem ali ne. Z vplivom programa Varno s soncem glede 

upoštevanja pravil zaščite pred soncem bi lahko povezali odločitev za spodnje odgovore. 

• Da, bom. To smo člani naše družine izvajali že do sedaj; za 14 % višji delež tistih, ki so 

sodelovali v programu Varno s soncem.  

• Verjetno bom čez počitnice malo popustil, na dopustu in ob prostih dneh/na morju, ob 

bazenu itd./ pa bom skupaj z ostalimi člani družine izvajal ukrepe zaščite pred soncem; 

za 3 % višji delež tistih, ki so v programu sodelovali. 

• Ne, ne bom izvajal zaščite pred soncem; za 11 % višji delež tistih, ki v programu niso 

sodelovali. Da se pravil zaščite pred soncem ne bo držalo se je opredelilo 6 % vključenih 

v program in 17 % učencev, ki v program niso bili vključeni (Slika 35).  
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Slika 35: Upoštevanje pravil naravne zaščite pred soncem; primerjava med učenci, 

vključenimi v program Varno s soncem in tistimi, ki v njem niso sodelovali 

 

4.3 Ocena izvedbe programa Varno s soncem v šolskem letu 2022/23 v 
osnovnih šolah 

 

Izvedbo programa Varno s soncem v osnovnih šolah v šolskem letu 2022/23 ocenjujemo kot 

zelo uspešno. Ugotavljamo namreč, da: 

• Na šolah so problematiko, ki jo obravnava program Varno s soncem, prepoznali kot 

pomembno, saj je letos v programu sodelovalo največ učencev doslej. 

• Sodelujoči učitelji in strokovni delavci so dobro ocenili tako program kot tudi 

razpoložljiva gradiva za njegovo izvajanje. Ocenili so, da so šolarji s programom veliko 

pridobili. Anketirani učitelji in strokovni delavci so večinoma navedli, da je večina 
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učencev iztrazila namero, da bodo v prihodnosti upoštevali načela zaščite pred 

soncem. 

Tudi v naslednjem letu nameravamo spodbujati izvedbo izobraževalnega dela programa Varno 

s soncem v osnovnih šolah na dva načina: 

• kot celotedensko seznanjanje in predvsem upoštevanje preventivnih načel v praksi v 

okviru šole v naravi, zlasti za 4. in 5. razrede; 

• kot krajše predstavitve programa v ostalih razredih, starosti učencev primerno. 

Predvsem pa želimo, da se izvajanje načel zaščite pred UV sevanjem razširi v vse aktivnosti, ki 

se večinoma izvajajo na prostem, tako v okviru rednega pouka kot tudi v okviru obšolskih 

dejavnosti (popoldansko bivanje, športni krožki itd.). 
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5 ZAKLJUČEK 

 

Izvedbo programa Varno s soncem v šolskem letu 2022/23 ocenjujemo kot uspešno. V 

programu je sodelovalo 91.398 predšolskih otrok in osnovnošolcev. Rezultati evalvacije so 

vzpodbudni. 

Odrasli, zlasti starši, vzgojitelji, učitelji in strokovni delavci, ki delajo z otroki v vrtcih in šolah, 

smo za premik mišljenja najbolj prepričljivi s svojim zgledom. Tako kot doslej bomo pri 

načrtovanju izvajanja programa Varno s soncem za leto 2024 upoštevali tudi ugotovitve iz 

letošnje analize odgovorov na vprašanja glede izvajanja zaščite in odnosa odraslih do 

problematike UV sevanja.  

Še naprej si bomo prizadevali, da se otroci in mladostniki seznanijo s škodljivimi in tudi 

koristnimi vplivi sončnega UV sevanja. Želimo si, da postane upoštevanje pravil zaščite pred 

UV sevanjem pomembna aktivnost pri skrbi za zdravje.  
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6 PRILOGE 

 

Priloga 1: Anketa za vzgojitelje oz. strokovne delavce vrtcev »Varno s soncem 2023 - 

evalvacijski vprašalnik za izvajalce programa v vrtcih« 

Priloga 2: Anketa za starše predšolskih otrok vključenih v program »Varno s soncem 2023 

- evalvacijski vprašalnik za starše otrok vključenih v program« 

Priloga 3: Anketa za učitelje in strokovne delavce OŠ »Varno s soncem 2023 - evalvacijski 

vprašalnik za izvajalce programa v OŠ« 

Priloga 4:  Anketa za učence »Varno s soncem 2023 - evalvacijski vprašalnik za učence« 

 

 

  



 

 

Priloga 1: Anketa za vzgojitelje oz. strokovne delavce vrtcev »Varno s soncem 2023 - 

evalvacijski vprašalnik za izvajalce programa v vrtcih« 

 
Spoštovani. 

 
Vaši odgovori na vprašalnik bodo služili oceni izvedbe letošnjega programa Varno s soncem, bodo pa 
tudi podlaga za potrebne (morebitne) izboljšave. Zato prosimo, da iskreno odgovorite na vsa vprašanja.  
Anketa je anonimna.  
Prosimo, če si vzamete nekaj minut in s klikom na ”Naslednja stran” pričnete z izpolnjevanjem ankete.  
  

Nacionalni inštitut za javno zdravje 
 
 
1 - Ali ste v vašem vrtcu v preteklih letih že sodelovali v programu Varno s soncem?   

 Da  
 Ne  
 Drugo:  

 
2 - Koliko je bilo vseh otrok, ki so bili vključeni v oddelek/skupino-e, v kateri/h ste vi letos izvajali 
program Varno s soncem?   

 do vključno 10  
 11-20  
 21-30  
 več kot 31  

 
3 - Kolikšna je bila povprečna starost otrok v skupini-ah, v kateri/h ste vi izvajali program Varno s 
soncem?   

 Manj kot 4 leta  
 4 leta ali več  
 Drugo:  

 
4 - Prosimo, da ocenite uporabnost gradiv, ki so namenjena podpori pri predstavitvi teme o zaščiti 
pred škodljivostmi sončnega sevanja in katera ste uporabljali? Prosimo, izberite ustrezen odgovor pri 
vsakem gradivu.   
 

Nisem 
uporabil-a, ne 
morem oceniti 

Uporabno z 
veliko 

pojasnili oz. 
predelavami 

Uporabn
o 

Nepogrešljiv
o za 

uporabo 

Delovno gradivo za izvedbo programa Varno s 
soncem za vzgojitelje v e-obliki     

Prezentacija Varno s soncem s predstavitvijo 
ikon     

Plakat/zloženka UV sevanje - Kako se lahko 
zaščitim? v e-obliki     

Filmček "O UV sevanju njegovih učinkih na 
zdravje"     

Gradiva iz prejšnjih let – npr. igrača Pokrivanka 
Varno s soncem          

Gradiva iz prejšnjih let: Pravljice za Lano - 
Senčna ura     

Drugo: 
    



 

 

5 - Kako ste uporabili filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 
 Pogledal-a sem si ga sam-a 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike staršem v programu sodelujočih otrok 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike v programu sodelujočim otrokom 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike sodelavcem 
 Drugo: 

 
6 - Na kakšen način ste staršem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 
Možnih je več odgovorov. 

 staršem sem posredoval-a spletno povezavo na filmček 

 staršem sem filmček predvajal-a na roditeljskem sestanku 

 
7 - Za kolikšen delež otrok iz vaše skupine držijo spodaj navedene trditve. Prosimo, izberite ustrezen 
odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 

Vsi 
Skoraj 

vsi 
Polovica 

Manj kot 
polovica 

Posamezni 
otroci 

Nihče 

Po zaključku programa otrok pozna "pravilo 
sence" (otrok ga zna povedati in razume).       

Ob sončnih poletnih dneh prihaja otrok v vrtec 
z ustreznim pokrivalom za zaščito pred 
soncem. 

      

Ob sončnih poletnih dneh prihaja otrok v vrtec 
z majico oz. srajčko, ki pokriva ramena in ima 
rokave vsaj do tričetrt nadlahti ter sega do 
bokov. 

      

Ob sončnih poletnih dneh prihaja otrok v vrtec 
s kratkimi hlačami (krilom), ki pokrijejo koleno.       

Ob sončnih poletnih dneh otrok uporablja za 
zaščito pred soncem sončna očala.       

 
8 - Prosimo, navedite dejavnosti, ki ste jih izvajali v zvezi z obravnavano temo o zaščiti pred 
škodljivostmi sončnega sevanja.   
 Možnih je več odgovorov.  

 Spoznavanje pesmic, branje in razgovor ob različni literaturi na temo sonca, kože, poletja itd.  
 Izdelava miselnih vzorcev.  
 Izdelava kap, uric z označenim primernim časom, risanje sence itd.  
 Igranje vlog in simbolna igra.  
 Drugo:  

 
9 - Kako ste pritegnili starše otrok v program Varno s soncem in jih obveščali o poteku programa?   
 Možnih je več odgovorov.  

 O izvajanju programa smo pred začetkom izvajanja programa starše obvestili z e-sporočili oziroma 
na spletni strani vrtca.  

 Med izvajanjem programa smo o aktivnostih starše seznanjali z e-sporočili oziroma na spletni strani 
vrtca.  

 Na srečanjih s starših, ki so potekala na prostem (npr. zaključna prireditev), smo poudarjali skrb za 
izvajanje zaščite pred UV sevanjem.  

 Staršev nismo obveščali o programu, niti nismo omenjali pomena izvajanja zaščite pred UV 
sevanjem.  

 Drugo:  



 

 

10 - Ali ste si pred izvajanjem programa Varno s soncem na spletni strani NIJZ (www.nijz.si) prebrali 
informacije za izvedbo programa?   

 Da  
 Ne  
 Delno  

 
11 - Kako ste bili zadovoljni z informacijami o izvajanju programa Varno s soncem na spletni strani 
NIJZ?   

 Dobil-a sem vse potrebne informacije.  
 Potreboval-a sem dodatne informacije, a sem jih dobil-a pri kontaktni osebi za program Varno s 

soncem v našem vrtcu ali preko e-naslova varnossoncem@nijz.si.  

 Drugo:  
 
12 - Ali ste spremljali/poslušali predavanja iz letošnjega spletnega izobraževanja v sklopu programa 
Varno s soncem?   

 Da  
 Ne  

 
13 - Kakšna oblika izobraževanja v sklopu programa Varno s soncem bi vam najbolj ustrezala v 
prihodnje?   

 V živo - le če bo izobraževanje organizirano v naši regiji.  
 V živo - tudi če bo izobraževanje organizirano samo v Ljubljani in Mariboru.  
 Preko spleta - neposredno spremljanje, kar omogoča interaktivnost.  
 Preko spleta - posneto spletno izobraževanje, ki mi omogoča prilagoditev časa spremljanja.  
 Izobraževanja se bom udeležil ne glede na obliko.  
 Ne glede na obliko se izobraževanja ne nameravam udeležiti.  

 
14 - Kakšen je vaš odnos do izpostavljenosti UV sevanju? Zakaj se vi morda nezaščiteni izpostavljate 
soncu poleti med 10. in 17. uro? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Soncu se izpostavljam, da bi imel-a zagorelo polt. 
    

Nekoč sem se izpostavljal-a soncu, da bi imel-a zagorelo 
polt.     

Izpostavljam se, ker mi sonce da energijo. Dosti bolje se 
počutim, če se izpostavljam soncu.     

Soncu sem izpostavljen-a nenamerno, zaradi obveznosti, ki 
jih moram opraviti.     

Soncu se ne izpostavljam. 
    

Drugo: 
    

 
15 - Kako se vi poleti med 10. in 17. uro zaščitite pred soncem? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki 
trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Umaknem se v senco. 
    

Glavo si pokrijem s pokrivalom. 
    

Izberem neprosojna oblačila z rokavi, ki segajo preko 
komolcev.     

Izberem hlače/krilo, ki segajo vsaj pod kolena. 
    

Nosim sončna očala. 
    



 

 

Uporabljam kremo za zaščito pred soncem. 
    

 
16 - Kako uporabljate kremo za zaščito pred soncem? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim 
faktorjem manj kot 30.     

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim 
faktorjem vsaj 30 ali več.     

Na leto zase porabim do eno embalažno enoto 
(250 ml) zaščitne kreme.     

Na leto zase porabim od 2 do 3 embalažne enote 
zaščitne kreme.     

Na leto zase porabim več kot 3 embalažne enote 
zaščitne kreme.     

 
17 - Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava?   

 Da  
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

 
18 - Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi?   

 Da  
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

 
19 - V kateri zdravstveni regiji (območna enota NIJZ) se nahaja vaš vrtec?   

 NIJZ OE Ljubljana  
 NIJZ OE Maribor  
 NIJZ OE Celje  
 NIJZ OE Kranj  
 NIJZ OE Koper  
 NIJZ OE Novo mesto  
 NIJZ OE Nova Gorica  
 NIJZ OE Murska Sobota  

 NIJZ OE Ravne na Koroškem  
 

 
 

Prosimo Vas, da nadaljujete s klikom na gumb ”Zadnja stran”. 
 

 
Za uspešno oddajo izpolnjene ankete je potreben klik na gumb ''Konec''. 

Zahvaljujemo se Vam za sodelovanje in Vas lepo pozdravljamo, 
 

Nacionalni inštitut za javno zdravje 
  



 

 

Priloga 2: Anketa za starše predšolskih otrok vključenih v program »Varno s soncem 2023 

- evalvacijski vprašalnik za starše otrok vključenih v program«   

 
Spoštovani! 

 
Vljudno vas prosimo, da anketo izpolnite v celoti. Odgovori bodo služili oceni izvedbe letošnjega 
programa Varno s soncem, bodo pa tudi osnova za morebitne izboljšave. Zato prosimo, da iskreno 
odgovorite na vsa vprašanja. Anketa je anonimna.  
 
Prosimo, če si vzamete nekaj minut in s klikom na ”Naslednja stran” pričnete z izpolnjevanjem ankete.    
 

Nacionalni inštitut za javno zdravje 
 
 
1 - Koliko je star vaš otrok?   

 Do vključno 2 leti  
 Nad 2 leti do vključno 3 leta  
 Nad 3 leta do vključno 4 leta  
 Nad 4 leta do vključno 5 let  
 Nad 5 let do vključno 6 let  
 Nad 6 let  

2 - Kakšne sončne opekline je že imel vaš otrok in kolikokrat do sedaj? Prosimo, izberite ustrezen 
odgovor pri vsaki trditvi.  
  
 

Še nikoli 
Da, vendar samo 
enkrat do sedaj 

Da, do sedaj največ 
do vključno 5-krat 

Da, do sedaj že 6-
krat oz. več 

Rdečina brez bolečin 
    

Rdečina z bolečinami 
    

Rdečina z bolečinami in 
mehurji     

Drugo: 
    

3 - Prosimo vas, da z izbiro ustreznih trditev navedete, kako pogosto v poletnem času (kjerkoli; pri igri 
na dvorišču, na vrtu, na sprehodu, ob bazenu, na morju itd.) vaš otrok naštete zaščitne ukrepe izvaja 
LETOS in kako je ravnal PREJŠNJA LETA. Prosimo, da izberete ustrezen odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Občasno Nikoli 

Letos je zaščiten-a s pokrivalom (legionarska kapa ali 
klobuk s širokimi krajci). 

    

Prejšnja leta je bil-a zaščiten-a s pokrivalom (legionarska 
kapa ali klobuk s širokimi krajci). 

    

Letos je oblečen-a v majice, ki imajo rokave vsaj do 
komolcev. 

    

Prejšnja leta je bil-a oblečen-a v majice, ki imajo rokave 
vsaj do komolcev. 

    

Letos je oblečen-a v hlače (krilo), ki segajo pod kolena. 
    

Prejšnja leta je bil-a oblečen-a v hlače (krilo), ki segajo 
pod kolena. 

    

Letos nosi sončna očala. 
    



 

 

Prejšnja leta je nosil-a sončna očala. 
    

Letos se med 10. in 17. uro zadržuje v senci. 
    

Prejšnja leta se je med 10. in 17. uro zadrževal-a v senci. 
    

Pravilo sence je spoznal/a in v praksi uporablja letos. 
    

Pravilo sence je poznal/a in v praksi upošteval 
že prejšnja leta. 

    

 
4 - Ali opažate, da ima vaš otrok po izvedenem programu Varno s soncem več informacij in znanj o 
zaščiti pred škodljivim delovanjem sončnega sevanja?   

 Da, osvojil je zelo veliko informacij.  
 Da, osvojil je precej informacij.  
 Nismo opazili, da bi vedel kaj več o tej temi.  
 Tudi po zaključku programa ne ve nič o tej temi.  
 Drugo:  

5 - Ste se z otrokom o pomenu zaščite pred škodljivim delovanjem sončnega UV sevanja pred in v času 
izvajanja programa Varno s soncem pogovorili tudi doma?   

 O tej temi se z otrokom sploh nismo pogovarjali.  
 Edini pogovor z otrokom na to temo je potekal ob uporabi zaščitnih sredstev pred soncem, ko smo 

mu/ji utemeljili zakaj se je treba zaščititi.  
 V tem času smo se z otrokom veliko pogovarjali o soncu in o zaščiti pred soncem.  
 O zaščiti pred soncem smo se že in se veliko pogovarjamo, neodvisno od izvajanja programa Varno 

s soncem v vrtcu.  
 Drugo:  

6 - Kakšen je vaš odnos do izpostavljanja UV sevanju? Ali se morda vi nezaščiteni izpostavljate soncu 
poleti med 10. in 17. uro? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Občasno Redko Nikoli 

Soncu se izpostavljam, da bi imel-a zagorelo polt. 
    

Nekoč sem se izpostavljal-a soncu, da bi imel-a zagorelo 
polt. 

    

Izpostavljam se, ker mi sonce da energijo. Dosti bolje se 
počutim, če se izpostavljam soncu. 

    

Soncu sem izpostavljen-a nenamerno, zaradi obveznosti, 
ki jih moram opraviti. 

    

Soncu se ne izpostavljam. 
    

Drugo: 
    

 
7 - Kako se vi poleti med 10. in 17. uro zaščitite pred soncem? Prosimo, izberite odgovor k vsaki trditvi. 
   
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Umaknem se v senco. 
    

Uporabljam kapo s ščitom oz. širokokrajni klobuk. 
    

Izbiram neprosojna oblačila z rokavi čez komolce. 
    

Izbiram hlače/krilo, ki segajo pod kolena. 
    

Nosim sončna očala. 
    

Uporabljam zaščitno kremo pred soncem. 
    

 
 
 



 

 

8 - Kako uporabljate sončno zaščitno kremo? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim 
faktorjem manj kot 30. 

    

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim 
faktorjem vsaj 30 ali več. 

    

Na leto zase porabim do eno embalažno enoto (po 
250 ml) zaščitne kreme. 

    

Na leto zase porabim od 2 do 3 embalažne enote 
zaščitne kreme. 

    

Na leto zase porabim več kot 3 embalažne enote 
zaščitne kreme. 

    

 
9 - Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava?   

 Da  
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

 
10 - Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi?   

 Da  
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

11 - Ali boste pravila naravne zaščite pred soncem v bodoče upoštevali tudi v krogu svoje družine?   
 Da, bomo, to smo vsi člani družine izvajali že do sedaj. Upoštevanje pravil zaščite ni zgolj vsebina 

programa v vrtcu, izvajanje ukrepov samozaščite pred soncem je pomembno za vse člane naše družine.  
 Da, bomo. Do sedaj nismo, odslej pa bomo samozaščitne ukrepe izvajali vsi člani družine. 

Upoštevanje pravil zaščite pred soncem ni zgolj vsebina programa v vrtcu, izvajanje ukrepov 
samozaščite pred soncem je pomembno za vse člane naše družine.  

 Verjetno bomo doma malo popustili, na dopustu in ob prostih dneh/na morju, ob bazenu itd./ pa 
bomo izvajali samozaščitne ukrepe pred soncem.  

 Ne, ne bomo izvajali zaščite pred soncem.  
 Drugo:  

12 - V kateri zdravstveni regiji (območna enota NIJZ) se nahaja vrtec, ki ga obiskuje vaš otrok?   
 NIJZ OE Ljubljana  
 NIJZ OE Maribor  
 NIJZ OE Celje  
 NIJZ OE Kranj  
 NIJZ OE Koper  
 NIJZ OE Novo mesto  
 NIJZ OE Nova Gorica  
 NIJZ OE Murska Sobota  
 NIJZ OE Ravne na Koroškem  

 
Prosimo Vas, da nadaljujete s klikom na gumb ”Zadnja stran” 

 
Za uspešno oddajo izpolnjene ankete je potreben klik na gumb ''Konec''. 

Zahvaljujemo se Vam za sodelovanje in Vas lepo pozdravljamo. 
 

Nacionalni inštitut za javno zdravje 



 

 

Priloga 3: Anketa za učitelje in strokovne delavce OŠ »Varno s soncem 2023 - evalvacijski 

vprašalnik za izvajalce programa v OŠ« 

 
 
Spoštovani. 
 
Vaši odgovori na vprašalnik bodo služili oceni izvedbe letošnjega programa Varno s soncem, bodo pa 
tudi podlaga za potrebne (morebitne) izboljšave. Anketa je anonimna. Prosimo, da iskreno odgovorite 
na vsa vprašanja.  
 
Prosimo, da si vzamete nekaj minut in s klikom na ”Naslednja stran” pričnete z izpolnjevanjem ankete.  
 

Nacionalni inštitut za javno zdravje 
 
 
1 - Ali ste na vaši osnovni šoli v preteklih letih že sodelovali v programu Varno s soncem?   

 Da  
 Ne  

2 - Kako ste v šolskem letu 2022/23 vi izvajali program Varno s soncem?   
 Možnih je več odgovorov.  

 Program sem izvajal-a v času bivanja v šoli v naravi, z vzpodbujanjem k izvajanju načel o zaščiti pred 
soncem, po zaključku šole v naravi nisem nadaljeval-a.  

 Program sem izvajal-a v času bivanja v šoli v naravi, upoštevanje pravil zaščite pred soncem sem med 
učenci aktivno vzpodbujal-a tudi po vrnitvi.  

 Program sem izvajal-a v razredu, ki ni bil vključen v šolo v naravi, omejil-a sem se na seznanitev 
učencev z vsebino pri eni od šolskih ur oz. razredni uri.  

 Program sem izvajal-a v razredu, ki ni bil vključen v šolo v naravi, učence sem seznanil-a z vsebino. 
Upoštevanje pravil zaščite pred soncem sem aktivno vzpodbujal-a pri izvajanju vseh dejavnosti na 
prostem.  

 Program sem izvajal-a v skupini popoldanskega bivanja, omejil-a sem se na seznanitev učencev z 
vsebino.  

 Program sem izvajal-a v skupini popoldanskega bivanja, učence sem seznanil-a z vsebino. 
Upoštevanje pravil zaščite pred soncem sem aktivno vzpodbujal-a pri izvajanju vseh dejavnosti na 
prostem.  

 Dejaven-a sem bil-a tudi kot koordinator programa Varno s soncem na naši šoli.  
 Drugo:  

3 - Koliko je bilo vseh učencev, ki so bili vključeni v razred-e oz. skupino-e, v katerih ste letos vi 
izvedli program Varno s soncem?   

 do 20 učencev  
 21–40 učencev  
 41–60 učencev  

 
 

 61–80 učencev  
 81–100 učencev  
 več kot 100 učencev  

 

4 - V katerih razredih/interesnih skupinah ste izvajali program Varno s soncem?   
Možnih je več odgovorov.  

 1. razred  
 2. razred  
 3. razred  
 4. razred  

 5. razred  
 6. razred  
 7. razred  
 8. razred  



 

 

 9. razred   Drugo:  

5 - S katerimi gradivi ste podprli izvajanje teme o zaščiti pred škodljivostmi sončnega sevanja in katere 
ste najbolj uporabljali?    
Možnih je več odgovorov.  

 E-gradivo Izvajanje programa Varno s soncem v OŠ - Predstavitev dobrih praks  
 E-gradivo Delovno gradivo za izvajanje programa Varno s soncem v četrtih razredih osnovnih šol  
 Prezentacija za predstavitev tematike Varno s soncem učencev, zlasti višjih razredov  
 Prezentacija Varno s soncem s predstavitvijo ikon  
 Knjižica "Ultravijolično (UV) sevanje - Kako poskrbim za svoje zdravje?" v e-obliki  
 Filmček "O UV sevanju in njegovih učinkih na zdravje" 
 Plakat/zloženka "UV sevanje - Kako se lahko zaščitim?" v e-obliki  

 
6 - Kako ste uporabili filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 
Možnih je več odgovorov 

 Pogledal-a sem si ga sam-a 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike staršem v programu sodelujočih učencev 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike v programu sodelujočim učencem 
 Uporabil-a sem ga za predstavitev tematike sodelavcem 
 Drugo: 

 
7 - Na kakšen način ste staršem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 
Možnih je več odgovorov 

 posredoval-a sem jim spletno povezavo na filmček 
 filmček sem predvajal-a na roditeljskem sestanku 

 
8 - Na kakšen način ste učencem posredovali filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 
Možnih je več odgovorov 

 posredoval-a sem jim spletno povezavo na filmček 
 filmček sem jim predvajal-a v okviru predstavitve tematike 

9 - V kolikšni meri se strinjate z naslednjimi trditvami? Prosimo, izberite ustrezen odgovor pri vsaki 
trditvi.   
 
 Sploh se 

ne 
strinjam 

Se ne 
strinjam 

Deloma se 
strinjam, 

deloma ne 

Se 
strinjam 

Zelo se 
strinjam 

Tema o škodljivosti sončnega sevanja in o 
ustrezni zaščiti je učence zelo pritegnila.      

Učenci so bili že pred podajanjem teme zelo 
dobro seznanjeni z načini zaščite.      

Del učencev tudi po predstavitvi tematike ni 
verjel pomenu izvajanja zaščite pred soncem.      

Večina učencev je zatrdila, da bodo v bodoče 
upoštevali načela zaščite pred soncem.      

Pri opazovanju učencev v toplih dneh, po že 
izvedenem programu, sem opazil-a, da je delež 
tistih, ki upoštevajo zaščito (zadrževanje v 
senci, pokrivala, sončna očala) v primerjavi s 
preteklimi leti, višji. 

     



 

 

10 - Ali ste si vi pred izvajanjem programa Varno s soncem na spletni strani NIJZ (www.nijz.si) prebrali 
informacije za izvedbo programa?   

 Da  
 Ne  
 Delno  

11 - Kako ste bili zadovoljni z informacijami o izvajanju programa Varno s soncem na spletni strani 
NIJZ?   

 Dobil-a sem vse potrebne informacije.  
 Potreboval-a sem dodatne informacije, a sem jih dobil-a pri kontaktni osebi za program Varno s 

soncem na naši šoli ali preko spletnega naslova varnossoncem@nijz.si.  
 Drugo:  

12 - Ali ste spremljali/poslušali letošnje spletno izobraževanje v sklopu programa Varno s soncem?   
 Da  
 Ne  

13 - Kakšna oblika izobraževanja v sklopu programa Varno s soncem vam najbolj ustreza?   
 V živo - le če bo izobraževanje organizirano v naši regiji.  
 V živo - tudi če bo izobraževanje organizirano le v Ljubljani in Mariboru.  
 Preko spleta - neposredno spremljanje, kar omogoča interaktivnost.  
 Preko spleta - posneto spletno izobraževanje, ki mi omogoča prilagoditev časa spremljanja.  
 Izobraževanja se bom udeležil/a ne glede na obliko.  
 Ne glede na obliko se izobraževanja ne nameravam udeležiti.  

14 - Kakšen je vaš odnos do izpostavljanja UV sevanju? Ali se morda vi nezaščiteni izpostavljate soncu 
poleti med 10. in 17. uro? Prosimo, izberite odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Soncu se izpostavljam, da bi imel-a zagorelo polt.     
Nekoč sem se izpostavljal-a soncu, da bi imel-a zagorelo 
polt. 

    

Izpostavljam se, ker mi sonce da energijo. Dosti bolje se 
počutim, če se izpostavljam soncu. 

    

Soncu sem izpostavljen-a nenamerno, zaradi obveznosti, 
ki jih moramo opraviti. 

    

Soncu se ne izpostavljam.     
Drugo:     
 
15 - Ali menite, da se pri poudarjanju škodljivosti UV sevanja pretirava?   

 Da 
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

 
16 - Kako se vi poleti med 10. in 17. uro zaščitite pred soncem? Prosimo, izberite odgovor k vsaki 
trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Umaknem se v senco.     
Uporabljam kapo s ščitom oz. širokokrajni klobuk.     
Izbiram neprosojna oblačila z rokavi čez komolce.     
Izberem hlače/krilo, ki sega vsaj pod kolena.     



 

 

Nosim sončna očala.     
Uporabljam kremo za zaščito pred soncem.     
 
17 - Kako uporabljate kremo za zaščito pred soncem? Prosimo, izberite odgovor k vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Redko Nikoli 

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem 
manj kot 30.     

Izberem širokospektralno kremo z zaščitnim faktorjem 
vsaj 30 ali več.     

Na leto zase porabim do eno embalažno enoto zaščitne 
kreme (250 ml).     

Na leto zase porabim 2 ali 3 embalažne enote zaščitne 
kreme.     

Na leto zase porabim več kot 3 embalažne enote zaščitne 
kreme.     

 
18 - Ali zagovarjate stališče, da se pred soncem ni treba ščititi?   

 Da  
 Ne  
 Nimam mnenja o tem  

19 - V kateri zdravstveni regiji (območna enota NIJZ) se nahaja vaša šola?   
 NIJZ OE Ljubljana  
 NIJZ OE Maribor  
 NIJZ OE Celje  
 NIJZ OE Kranj  
 NIJZ OE Koper  
 NIJZ OE Novo mesto  
 NIJZ OE Nova Gorica  
 NIJZ OE Murska Sobota  
 NIJZ OE Ravne na Koroškem  

 

Prosimo Vas, da nadaljujete s klikom na gumb ”Zadnja stran”. 

 
Za uspešno oddajo izpolnjene ankete je potreben klik na gumb ''Konec''. 

Zahvaljujemo se Vam za sodelovanje in Vas lepo pozdravljamo. 
 

Nacionalni inštitut za javno zdravje 
 
 
  



 

 

Priloga 4: Anketa za učence »Varno s soncem 2023 - evalvacijski vprašalnik za učence« 

 
Pozdravljen-a! 
 
Vljudno prosimo, da anketo izpolniš v celoti. Odgovori bodo služili oceni izvedbe letošnjega programa 
Varno s soncem, bodo pa tudi osnova za morebitne izboljšave. Zato prosimo, da iskreno odgovoriš na 
vsa vprašanja. Anketa je anonimna.  
 
Prosimo, če si vzameš nekaj minut in s klikom na ”Naslednja stran” pričneš z izpolnjevanjem ankete.  

 
Nacionalni inštitut za javno zdravje 

 
 
1 - Kateri razred obiskuješ?   

 6. razred  
 7. razred  
 8. razred  
 9. razred  

 
2 - Ali si ti oziroma tvoj razred v letošnjem šolskem letu sodeloval v programu Varno s soncem?   

 Da  
 Ne  

 
3 - Kako si bil vključen v program Varno s soncem?   

 Preko šole v naravi  
 Preko dejavnosti na šoli, npr. pri razredni uri, pri športni vzgoji...  
 Drugo:  

 
4 - Ali si bil seznanjen in na spletu prebral katerega od gradiv: npr. plakat/zloženko "UV sevanje - Kako 
se lahko zaščitim" ali "Koristni in škodljivi učinki sonca, v ikonah"?   

 Da, bil sem seznanjen z vsaj enim od navedenih gradiv in sem ga prebral.  
 Da, bil sem seznanjen z vsaj enim od navedenih gradiv, vendar ga nisem prebral.  
 Nisem bil seznanjen. Ne poznam omenjenih gradiv.  
 Drugo:  

 
5 - Ali si si ogledal filmček "O UV sevanju in njegovih vplivih na zdravje"? 

 da 
 ne 

 
6 - Kako si bil seznanjen s filmčkom? 
Možnih je več odgovorov 

 učitelj-ica ga je uporabil-a v okviru predstavitve tematike v sklopu programa Varno s soncem 
 učitelj-ica nam je posredoval-a spletno povezavo na filmček 
 povezavo na filmček sem izbrskal-a sam-a 
 povezavo na filmček mi je posredoval-a prijatelj-ica 

 
7 - Ali si že kdaj imel sončne opekline in kolikokrat do sedaj? Prosimo, izberi ustrezen odgovor pri vsaki 
trditvi.   
 
 

Še nikoli 
Da, vendar samo 
enkrat do sedaj 

Da, do sedaj največ 
do vključno 5-krat 

Da, do sedaj že 
6-krat oz. več 



 

 

Pordela koža brez bolečin     
Pordela koža z bolečinami     
Pordela koža z bolečinami in 
mehurji     

Drugo:     
 
8–13 - Prosimo, da v spodnjih vprašanjih z izbiro ustreznih trditev navedeš, kako pogosto v poletnem 
času (kjerkoli; pri športnih aktivnostih, pri igri na dvorišču, na kolesu, na sprehodu, ob bazenu, na morju 
itd.) obravnavani način zaščitnega ukrepanja izvajaš LETOS in kako si ravnal PREJŠNJA LETA. Prosimo, 
da izbereš ustrezen odgovor pri vsaki trditvi.   
 
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Letos sem zaščiten-a s pokrivalom (legionarska kapa ali 
klobuk s širokimi krajci).     

Prejšnja leta sem bil-a zaščiten-a s pokrivalom (legionarska 
kapa ali klobuk s širokimi krajci).     

Če že uporabljam pokrivalo, izberem čepico s ščitnikom za 
oči (pogovorno šilt-kapa).     

Zame velja, da ne maram pokrival.     
 
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Letos sem bil-a oblečen-a v majice, ki imajo rokave vsaj do 
komolcev.     

Prejšnja leta sem bil-a oblečen-a v majice, ki imajo rokave 
vsaj do komolcev.     

   
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Letos sem oblečen-a v hlače (krilo), ki segajo pod kolena.     
Prejšnja leta sem bil-a oblečen-a v hlače (krilo), ki segajo 
pod kolena.     

 
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Letos nosim sončna očala.     
Prejšnja leta sem nosil-a sončna očala.     
 
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Letos se med 10. in 17. uro zadržujem v senci.     
Prejšnja leta sem se med 10. in 17. uro zadrževal-a v senci.     
Za izvajanje dejavnosti na prostem mi je edino pomembno, 
da imam sam/a ali moji prijatelji čas, neodvisno od moči 
sonca ali zasenčenosti prostora, kjer se dobimo. 

    

 
 Vedno Pogosto Včasih Nikoli 

Pravilo sence sem spoznal/a in v praksi uporabljam letos.     
Pravilo sence sem poznal/a in v praksi upošteval/a 
že prejšnja leta.     

 
14 - Katere trditve o učinkoviti zaščiti pred UV sončnim sevanjem držijo? Prosimo, da izbereš ustezen 
odgovor pri vsaki trditvi.   
 Drži Ne drži 

Pravilo sence pravi, da se je treba umakniti v senco takrat, ko je dolžina naše   



 

 

sence krajša od dolžine našega telesa. 

Za zadrževanje v senci se priporoča čas med 11. in 15. uro.   
Primerna zaščita pred soncem z oblačili vključuje: lahka, gosto tkana oblačila z 
dolgimi rokavi in hlačnicami ter širokokrajno pokrivalo in sončna očala.   

 
15 - Ste se o pomenu zaščite pred škodljivim delovanjem sončnega UV sevanja letošnjo pomlad 
pogovarjali doma?   

 O tej temi se sploh nismo pogovarjali.  
 Edini pogovor na to temo je potekal ob uporabi zaščitnih sredstev pred soncem, ko so mi starši 

utemeljili zakaj se je treba zaščititi.  
 V tem času smo se doma veliko pogovarjali o soncu in o zaščiti pred soncem.  
 O zaščiti pred soncem smo se že in se veliko pogovarjamo, neodvisno od izvajanja programa Varno 

s soncem v šoli.  
 Drugo:  

 
16 - Ali ocenjuješ, da boste ti in člani tvoje družine v bodoče upoštevali pravila naravne zaščite pred 
soncem?   

 Da, bom. To smo člani naše družine izvajali že do sedaj.  
 Da, bom. Do sedaj nismo, odslej pa bomo pri nas ukrepe zaščite pred soncem izvajali vsi člani družine.  
 Verjetno bom čez počitnice malo popustil, na dopustu in ob prostih dneh/na morju, ob bazenu itd. 

pa bom skupaj z ostalimi člani družine izvajal ukrepe zaščite pred soncem.  
 Ne, ne bom izvajal zaščite pred soncem.  
 Drugo:  

 
17 - V kateri zdravstveni regiji (območna enota NIJZ) se nahaja tvoja šola?  
Opomba: To pomeni katero od spodaj naštetih mest je najbližje kraju kjer živiš.  

 NIJZ OE Ljubljana  
 NIJZ OE Maribor  
 NIJZ OE Celje  
 NIJZ OE Kranj  
 NIJZ OE Koper  
 NIJZ OE Novo mesto  
 NIJZ OE Nova Gorica  
 NIJZ OE Murska Sobota  
 NIJZ OE Ravne na Koroškem  

 
Prosimo te, da nadaljuješ s klikom na gumb ”Zadnja stran”. 

 
 

Za uspešno oddajo izpolnjene ankete je potreben klik na gumb ''Konec''. 
  Hvala za sodelovanje in lep pozdrav. 

 
Nacionalni inštitut za javno zdravje 


